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I) reformă 
în instrucţiune. 

(*,) Ministrul de instrucţiune pu
blica al ţeril noastre şi-a pus de gând 
a îndrepteze starea înveţămentuluî 

liublic, şi In special să dee o direc
ţiune mal corëspunzëtoare creşterii 
iu' formării înveţătorimel pentru scoa
bele de sate. 
|j Ce e drept, legea instrucţiunii 
»publice ungare e făcută la anul 1868 ; 
ß de atunci pană astăzi, in vreme 
( í e 32 de ani s'au făcut progrese în 
lumea aceasta, — încăt a modifica 
acea lege, pentru a o face согёз-
cpunzötoare cu starea de azi, cu cuce-
[ririle moderne pedagogice şi ştiinţi-
ifice, este un gând serios. 

îndreptarea veche! legi în acest 
I înţeles, cu drept cuvent ar fi un lu-
jcru nu numai nimerit, dar ar fi tot-
1 odată o cerinţă, căci instrucţia numai 
'aşa s'ar puté numi un îndreptător 
j al progresului şi o îndreptare spre 
progres. P e de altă parte, gradul de
stul de jos al poporului maghiar In 
ale cunoştinţelor do oarto, eu drept 
cuvent; a atras luarea aminte a mini
strului, pentru a fi înălţat. 

Dar, lucru ciudat, compatrioţii 
noştri maghiari şi legiutoril ţeril nu 
se ocupă în întâiul rînd de ridicarea 
nivelului cultural şi moral al popo-
raţiunel, printr'o instrucţiune şi edu-
eaţiune cu adevërat serioasă şi te
meinică. Ceea-ce urmăresc el pe toate 
căile, prin croire de legî, regulamente 
şi apucături, este să favoriseze, să 
ajute şi să îndrume spre maghiari-
aare. 

Ceea-ce urmăreşte ministrul cul
telor Wlassics prin regulamentările ce 
şi-a propus să facă, în privinţa ere 
sterii înveţatorilor de scoale popo 

e raie, este să creeze „tipuri de înve 
ţătorl poporali maghiari", cari să-şl 
ţină de datorinţă nu creşterea copii 
lor în ale înveţătureî ş i 'n ale înclină 
rilor creştineşti, ci : slujbaşi de maghia-
risare. 

Pe cât ѳ de nobilă educarea în 
spirit naţionalist, pe cât de vitala 
este pentru existent» unul popor culti
varea lui în sens naţional, pe atât 
de vinovată este creşterea în spirit 
şovinist, exclusivist, în îngânfare, şi în 
dispreţuire a altor neamuri, în prea
mărire de sine şi în tendinţă de 
opresiune. 

Ear educaţiunea şovinistă-ma-
ghiară In această din urmă direcţie 
se Indreptează. 

8piritul de dreptate şi de echi
tate şovinismul nu-l cunoaşte; ear 
educaţia In această direcţie îndrumân-
du-se, numai pe bună cale nu este 
azi, şi pe cale şi mal rea vrea s'o 

; îndrepteze legiutorul din capul mini
sterului instrucţiei publice. 

Rea cale au apucat, o cale, care 
nu la întărirea elementului maghiar 
duce, ci la adâncirea şi mal mult a 
prăpastie! dintre e! şi noi. 

In faţa aceste! stări de lucruri 
noi eă ne alipim, să ne întărim şi să 

ne cultivăm şcoalele noastre confe
sionale, ţinond pas cu progresul, întă-
rindu-ne în iubirea senină, adeverată, 
pentru neam, biserică şi patrie. 

Conferenţă militară la Monar-
chul. In 15 l. c. n., după-cum se de-
peşează din Viena, a fost în Burg la 
Majestatea Sa o lungă conferenţă mili
tară, la care au luat parte : ministrul 
comun de rësboiu Krieghammer, şeful 
statului major baronul Beck, prinţul 
Ludovic Wmdischgrätz, baronii Wald
städten ţi Reinländer, inspectori de 
trupe. ч 

* 
Chestia flumană Guvernatorul oraşu

lui Fiume a rtnduit nouele alegeri ale repre-
sentanţeî рѳ siua de 24 Ianuarie n. c. Prima 
datorie a noue! représentante va fi: alegerea 
podestei, a primarului. In Fiume decurg deja 
pertractările tn direcţia, ca la alegerea nou
lui primar Bl nu se mal repeţ^ască inciden
tele de sub Bánffy, cari tn doue rtndurl au 
provocat denegarea depunerii juramôntuluï. 
May1 ander, pe care autonomiştil, ca majori
tate, din nou II vor alege podeată, Incurônd 
o să vină Ia Budapesta, unde va avè să 
conférez» eu prim-ministrul Széli tn chestia 
Fiumei. După-cum tn mal muite rmdurl a 
declarat ministrol-presi ent Széli, numai si
tuaţia, ce se va crea după constituirea re 
présentante!, va fi potrivită pentru neteeirea 
definitivă a conflictului. După toate probabi
lităţile Insă crearea unei legi fiumane speciale 
va putè să résolve definitiv chestia at&t de 
mult discutată a oraşului autonom delà malul 
Adriel. 

Situaţia în Austria. 

In ţerile tmperăteştî lucrurile s'au 
încurcat încă şi ma! reu, In urma 
alegerilor ce s'au sfîrşit erî. 

Reichsrathul, marele sfat împă
rătesc, fusese adecă împrăştiat din 
pricină că partidele nu făceau decât 
să se certe, pentru împerăţie însă 
nimic / Uni! nădejduiau, că fâcendu-se 
noue alegeri, cel car! numai vrajbă 
au sëmënat, nu o să se mal Întoarcă 
în Reichsrath. 

Lucrurile s'au petrecut însă toc
mai dinpotrivă. Căci partidele, german 
poporal şi cel radical, au ieşit Întărite 
din alegeri. Schönerer, cel care fă
cea scandale peste scandale, şi în 
Reichsrathul trecut n'avea decât 
încă 5 tovarăşi, acum are 20 scaune 
tn sfatul Imperătesc, ear bărbaţi mal 
cumpeniţî, cum fusese Dipauli şi 
Ebenhoch, au căzut, tocmai pentru-
câ în anul trecut n'au stat alăturea 
la ecandal cu Germanii năbădăioşi, 
cari trântiseră până acum patru gu
verne. Tot aşa, partidul lui Lueger, 
a ieşit şi el slăbit din alegeri, ear în 
viitor, pentru a nu perde terenul de 
sub picioare, nu se va mal puté alia cu 
Slavii Intru a ajuta pe sfetnicii Impe-
ratuluî să facă ceva pentru împeră
ţie, ci va trebui să cânte pe o coarda 
mai naţională, să se arate, faţă de 

Slavi, mal dârz, ca partidele german 
nation ii şi german radical 

Asta In cât priveşte pe Germani, 
cari în noul Reichsrath vor fi 193, 
împart |! In 9 partide, dintre cari unele 
se duşmănesc grozav între ele. 

Cât priveşte acum pe Slavi (Cehi, 
Poloni, Ruteni, Sloveni, Croaţi şi 
Sêrbï), numerul lor se va urca In noul 
Reichsrath la 196, împărţiţi In 11 par
tide, cart ear' nu merg toate pe o 
cărare., ci aproape fiecare vrea alt
ceva şi pe alt drum să ajungă. 

Un parlament mal pestriţ nu s'a 
vëzut : ou Români ou tot (6 la mimer) 
şi cu socialişti (10 la numër) vor fi 
în sfatul imperătesc din Viena 23 par
t ide . 

Om să fie, cine le va şti aduna 
la un loc spre a purcede, ca împreună 
sa facă vre-un bine împerăţiei. 

Fiecare dintre neamuri vrea adică 
altceva. Germanii vor stăpânire desë-
vîrşitâ peste celelalte neamuri şi numai 
limba lor să aibă drept pretutindeni, 
cum a fost nainte vreme. Cehii şi Po
lonii nu se învoiesc însă, ci vor să 
stea pe aceeaşi treapta cu Germanii. 

^eehizendü-ee deci noul Reiche
rath (se zice că se va deschide la 6 
Februarie), fără îndoială, că se vor 
naşte lupte cum n'au mal fost. Nainte 
vreme, cel puţin erau şi Intre Ger
mani şi intre Slavi partide cari se 
uniau să stea In ajutorul guvernului. 
Acum cu greu se va putè înjgheba 
asemenea tovărăşie. Cehii tineri Intră 
şi el slăbiţi In Reichsrath : 51, In loc de 
65 câţi erau nainte ; Germanii liberali 
şi marii proprietari d'asemenl abia 
sunt 60, din peste o sută, câţi erau 
nainte . . . 

Guvernul, ori-care ar fi el, nu va 
avè de unde sa-'şl facă majoritatea, 
cu ajutorul căreia să stăpânească, aşa 
că o mare crisă constituţională bate 
la uşile Austriei. 

LA CONGREGAŢIE! 

Pe Luni, 28 Ianuarie n., este che
mată la adunare generală de iarnă con
gregaţia comitatului Arad. 

Intre alte lucruri puse la ordinea 
zilei este şi adresa comitatul sëcuesc Trei-
Scaune, care invită comitatul nostru să 
se alăture la mişcarea pornită în contra 
legii de naţionalităţi. Secuilor li-se pare 
anume, că prea avem drepturi multe, cer 
deci desfiinţarea legii de naţionalităţi, ca 
să fim astfel scurtaţi în drepturi şi să 
nu mal avem la ce ne provoca în anume 
caşuri de călcare a legii. 

Nu ne îndoim, că toţi membrii ro
mâni ai congregaţiei îşi vor ţine de cea 
mal sfântă datorie a se présenta la adu
nare, demonstrând pe d'o parte prin nu
merul hr, pe de altă parte prin vorbi
rile ce se vor rosti, împotriva propunerii 
neùëbuite a Secuilor. Unul să nu rë-

mănă acasă, pentru-că e vorba de o 
chestie, care taie adânc in vieaţa noastră 
de naţiune egal îndreptăţită în statul 
ungar. 

Atragem atenţia fraţilor noştri încă 
din vreme asupra datoriei, ce cu toţii 
avem de îndeplinit. 

Despre pasivitate. 

încep cu o amintire. 
Nenea Diamandi Manole, fericitul tn 

Domnul, era reputat de om spiritual. El ga-
sia adese-orl soluţiunl vesele la chestiuni 
serioase. Aşa, întrebat odată asupra rostu
lui pasivităţii, a dat următoarea definiţie : 

— .Ungurii, năbădăoşl cum sunt, ne 
fac imposibilă conlucrarea cu el Ia binele 
patriei. El ne împing din cadrele vieţii consti
tuţionale, pentru-ca să poată beneficia el 
singuri de favorurile puterii. Veni-va insă 
un timp, când vor avé nevoie mare de noi. 
Căci acl-mâne vor intra Muscalii tn Ardeal 
cu foc şi pârjol. Atunci noi, Românii, ne 
vom refugia în munţii noştri. Ungarii Insă 
speriat! şi incapabili de a ţine pept cu Mus
calii, ne vor zice atunci : „Haideţr, bre Ro
mânilor, kérem alàson, Bă ne aperăm ha
zánk I" Noi lüoit , aîa verful m u n t e l u i , l e 
vom face cu tifla sau le vom întoarce spa
tele, zicôudu le : , ApSraţi ѵб voi hazánk, 
pentru-că not suntem pasivi f ... 

Gluma aceasta, cu un fond atât de 
serios, e actuală. Muscalul, сѳ-I drept, nu 
are de gând să vie, dar tn schimb ţara e 
ameninţată de alte primejdii, cum sunt, des 
organisarea Austriei, mişcarea oposiţiel kos-
authiate pentru proclamarea independenţei 
economice şi politice şi altele. In urma aces
tora guvernanţii ţeril fac apel la noi, ca să 
Intrăm tn parlament şi să tmpărţim astfel 
—responsabilitatea pentru evenimentele ce 
vor urma. Depinde acum de noi, dacă le 
vom face cu tifla şi le vom aröta spatele, 
după recela lui nenea Diamandi, a u ne vom 
cobori de pe muntele pasivităţii şi — cu 
generositatea care ne caracteriza—vom pune 
umorul să ne арбгат .hazánk*. . . 

* 

O altă amintire. 

Eram student universitar tn Budapesta. 
Chestiunea naţională ajunsese tocmai pe 
povârnişul vertiginos şi noi studenţii priviam 
cu cutremur la actul de prăvălire. Era un 
fenomen analog cu mâncarea lunel de că
tre vtrcolacl şi noi studenţii eram ca nişte 
băeţl, cari plâng de mila frumoasei luni, 
ajunsă în prada vtrcolacilor. Deosebirea nu
mai era, că chestia cu vlrcolacil e o Înşe
lare optică, căci luna nu sufere nici o ştir
bire, ci după câte-va momente se limpe
zeşte şi earăş zimbeşte tn toată strălucirea 
el,—pe când chestia na ţ iona lă . . . praf şi 
cenuşă. 

Atunci ne adunam tn fie-care zi la ca
feneaua Mitsek, ca la un prohod şi discutam 
cu toţii, ce e de făcut Din pleava discuţii
lor am reţinut un lucru. Toată suflarea — 
afară de mine — cerea abandonarea pasi
vităţii, ca unicul mijloc de-a puté crea o 
nouă platformă a luptelor noastre naţionale. 
Par'că-I vöd şt acum pe scumpii mei amici, 
cu câtă înfocare discutau şi cât senin era 
pe fruntea lor în faţa perspectivei de a tn-
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tra în Dietă. Unni, care maî avea un exa
men la drept, voia să 'şl pună imediat can
didatura la Hunedoara. Altul, un nepot al 
lui ŞeTban, declara, că el va candida la 
Voila şi va trânti pe unchiul sëu, care nu 
face nici o ispravă. Al treilea voia să res-
toarne pe mamelucul Ciocan. Şi aşa, rond 
pe rend, în o singură zi, вѳ iviseră vreo 15 
candidaţi de deputaţi numai printre colegii 
m e i . . . 

Eu I I combăteam şi argumentul meu 
principal era următorul : Chestiunea naţio
nală este o chestie mare, Ea nu poate îi 
representată şi susţinută decât de оатегЛ 
mari. Aceşti oameni mari însă ne lipsesc 
cu desevîrşire. Până ia ivirea lor pasirita 
tea ni-se impune ca un fel de forţă ma
joră. 

Eu astăzi sunt tot de părerea mea de 
atnncl. Ar avè insă haz, ca şi colegii mei 
de odinoară să-'şl menţină părerea lor şi 
lăsaţi de capul lor, să între In D i e t ă . . . 

* 

Pasivitatea a fost o armă de tactică 
experimentală. Adevërat este, că în timpul 
acestei tactice n'am găsit peatra fllosofală 
a mântuirii neamului. Cel-cs vor să aban 
doneze acum pasivitatea zic : stal să facem 
odată experienţă şi cu activitatea ; de per-
dut nrt perdem nimic. . Rëieâne insă a se 
stabili, dacă această inversiune tautologică 
este admisibilă sau nu, dat fiind, că cu 
soartea unul popor nu ne putem juca de-a 
experienţele. 

Mulţi din generaţia ssta mal tineră аш 
crescut cu cuvèntul „pasivitate* pe buze, 
l'am pronunţat întotdeauna cu evlavie şi 
l'am cinstit ca şi pe cele zece porunci, ca 
un fel de „să nu furi* sau „să nu pofteşti 
soţia, măgarul etc. vecinului." Observ Insă, 
că şi această poruncă, ca şi celelalte ade
vărate dogme, a fost Intr'adevër numai pe 
buze şi nu In inimile şi convingerea celor 
maî mulţi. că«I abia se oUve prilegiul do-a 
pöcätui împotriva el şi eată nu putem ré
sista tentaţiunel. 

Interesant ar fl să se ştie, ce zice dl 
Raţiu. Atâta vedem, că d-sa este pasiv tun. 
Cea mal uşoară politică de altfel este pa
sivitatea în accepţiunea d lui Raţiu. N'aude» 
nu vede, na-greu-paméntulul 1 Dar m timpul 
acestei pasivităţi au crescut enorm pasivele 
poporului român. (Nu şi ale d-lul Raţiu I) 
Nimeni nu şi-a bătut joc mal cumplit de 
principiul pasivităţii, atât de serbătoreşte 
proclamat la conferenţa delà Mercuria, ea 
dl Raţiu prin sterilitatea de gândire şi de 
muncă In cel din urmă şase ani. Presu
punând acum, că se va proclama prinei 
piui activităţii (politice sau parlamentare, 
indiferenţi), cum îşi vor mal legitima dl 
Raţiu şi al sei ne-activitatea ? Eată pen
tru-ce prevëd că „Tribuna" va susţine 
strajnic „pasivitatea" d-lut Raţiu, — o pa
sivitate sui generis, care nimic n'are de-a 
face cu pasivitatea noastră principiară. 

F . - o . 

Instalări de flşpanî. 

In zilele trecute a fost instalat 
noul fişpan al comitatului Têrnaveï-
marï, ln Sighişoara, contele Béldy 
László. 

Asupra solemnităţii instalării s'a 
trimis ziarelor următoarea telegrama 
semi-oficioasă : 

rF!şpanul Béldy László a fost instalat 
în funcţiunea sa astăzi, cu mare pompă. 
Discursul sëu program a fost primit cu Ь т 
curie generală. Din partea administraţiei a 
bine ventat pe fispan Iuliu Balthes, vorbind 
în limba germană. Apoi s'a trimis o depeşă 
de felicitare primului-ministru Széli, expri 
mându-se alipirea şi încrederea faţă cu 
guvernul". 

* 
Această telegramă circulară a 

scos din sărite pe „Egyetértés" care 
e desperat, că s'a călcat... usul de 32 

ani, şi s'a creat un precedent, care 
ar puté avé drept urmare: ca ,re
présentante puterii executive a sta
l u l u i maghiar să fie instalaţi de au
torităţi le administrative de ex. în 

Braşov româneşte (olanul), în Zöm
k o r şi Neoplonta sorbeşte, în Pojon 

nemţeşte"... 
Pe când ne bucurăm de atitudi

nea demnă a Saşilor din Sighişoara, 
suntem în adevër nedumeriţi, cum de 
Românii nu s'au manifestat cu oca-
siunea acelei instalări ? Şi aceasta cu 
atât mal vîrtos, cu cât eonfraß sihiïenï 

- reveniţi la ideî mal serioase decât 
cele pe cari le-au lansat când cu in
stalaţia fîşpanuluî din Arad, quasi „po
căiţi" — au îndemnat popora viunea 
noastră română din comitatul Târnaveî-
mart, să nu peardă ocasiunea de a 
se manifesta cu ocasiunea numitei 
instalări, căci în comitate luptăm ! 

* 
In Braşov de asemenea a avut loc in

stalarea noului fişpan, a contelui Lázár 
István, care în discursul sëu a spus, 
în privinţa relaţiilor dintre naţionalităţi, 
următoarele : 

„La îndeplinirea datoriilor noastre să 
nu ne conturbe împrejurarea, că vorbim în 
limbi deosebite ; în ori-ce limbă vom vorbi 
unul cu altul, în silinţele noastre să nu 
uităm să ;"m buni patrioţi ai stattdui unitar 
naţional maghiar, care împărtăşeşte pe fle
care cetăţean, tn silinţele sale juste, cu o 
pgală îndreptăţire, dar tendinţele contrare 
ideii de stat unitar nu le poate suferi"... 

Avîntulul şovinist al fîşpanuluî 
I-a răspuns, în numele Saşilor, d l Iuliu 
Balthes, fruntaş al ^partidului săsesc, 
ear din partea românească... nu prea 
aflăm că preconisările lui „Egyetértés" 
s'ar fl adeverit pentru Braşov. 

Eată adecă, ce scrie „Gazeta 
Transilvaniei" (delà 4/17 c.): 

.A urmat d i advoőat ІооЖ :і£.пдеѵщ 
care a vorbit din partea membrilor romani. 
Până acum n'am primit încă textul vorbi
re! d-lui Lengeru şi voim să-'l publicăm 
esact, aşa cum va fl introdus împreuaă eu 
celelalte vorbirii îa procesul verbal al şe
dinţei. 

„Dl fişpan a nralţamit în fine pentru 
bineventare, asigurând, că va lu-ra pentru 
buna-înţflegere'. 

După-ce au vorbit deci Ungarii 
şi Saşii, cari au reflectat vorbirii nou
lui fişpan, tocmai la coadă a vorbit 
şi dl Lengeru. 

Aşteptăm şi noi să vedem, ce a 
spus. Şi din câte publică însă „Gazeta", 
résulta, că a vorbit aşa, încât fişpanul 
s'a simţit îndemnat să-l mulţumească 
pentru bine-ventare. 

Dacă „Tribuna" nu va găsi în aceasta 
un mic început de „trădare' , cel puţin atâta, 
şi „Gazeta" înregistrează şi ea fără să certe 
pe dl Lengeru, e o dovadă, că făeend Ro
mânilor aradani observaţii aspre, când cu 
instalarea, şi .Tribuna* şi „Gazeta" an ţi
nut să-şi manifeste numai a condamnabilă 
rőutate. Dacă au greşit adică Românii din 
comitatul Aradului luând parte la instalare, 
de ce s'au dus la instalare cei delà Braşov 
şi de de mai aialtăeri chiar „Tribuna sfă
tuia pe cei delà Sighişoara să ia parte la 
instalarea flşpanului d'acolo ? 

De alt fel p'aic' lumea se întreabă de 
ce n'a vorbit la comitat dl Mureşanu, care 
— pare-ni-se — este preşedinte ai clubului 
comitatnns român? Şi cum se face că Ro
mânii braşoveni n'au protestat că congre
gaţia fusese convocată chiar în ziua Acului 
nou românesc? 

Pier aristooraţiî maghiari. 
M*I zi le le t r e c u t e s ' a î m p u ş c a t 

în Cluj u n t i në r b a r o n J ó s i k a . Din 
a c e s t p r i l eg iu z i a re l e m a g h i a r e s ' au 
o c u p a t m a l d inadins d e v i e a ţ a a r i s to 
c ra ţ i lo r şi a u a juns la conc lus ia , c ă 
î n t r e a g ă a c e a s t ă a r i s t oc r a ţ i e e s t e pu
t r e d ă . N u e b u n ă d e nimic, ci ş t ie 
n u m a i s ă p r ă p ă d e a s c ă a v e r i l e j u c â n d 
în că r ţ i , or i dând p e n t r u f e m e i . Ba , 
c u m s 'a în tômpla t c u t i n ë r u l b a r o n 

Jósika, ce moare chiar la versta de 21 
ani, li-se urăşte şi de acestea, din 
pricină că prea au început de vreme 
cu plăcerile, ear la lucru serios n'au 
fost obicinuiţi, dându-li-se în familie 
o creştere foarte greşită. 

îndeosebi au ajuns la mare de
cadenţă aristocraţii din Ardeal. El îşi 
mănâncă averile pe d'oparte, ear pe 
de altă parte pier, vëzênd cu ochii. 

„Pesti Napló" delà 17 c. scrie ín 
această privinţă următoarele: 

.Köváry László, istorician, membru al 
Academiei maghiare, după-eum r.e scrie din 
Cluj, diu cercetările ce a făcut a ajuns la 
resultetui, că de 50 ani încoacï jumëtate din 
aristocraţi» maghiară ardeleană a perit. 
La 1848— 49 Ardealul a avut încă 60 fa
milii de conţi şi baroni ; acum nu sunt mai 
mulţi decar, 30. Ştirea aceasta e cât se 
poate de tristă, pentru-că în vieaţa noastră 
aristocraţia jucase rol însemnat". 

Desigur, că mult nu pierd Un
gurii prin dispariţia acestei aristocraţii 
despre care şi „Arad és Vidéke ( scrie 
că în Ioc de a înveţa carte, cel mult 
ştie — să joace cărţi. 

Beforrna parlamentară. 

De Luni, 15 l. c. n. încoace, după o 
vacanţă deaproape o lună, „părinţii" patriei 
earăşi sunt adunaţi la sfat în Dieta ţeril. 
Obiectul mal de seamă, care se desbate acum 
în Dietă, este budgetul ministeriulul de in
terne. Cu prii giul desbateril acestui budget, 
a doua si, Marţi sa pus pe tapet şi chestia 
reformei parlamentare. Înseşi foile maghiare 
spun că „între toate organismele publice un
gureşti, parlamentul e cel mal bolnav", prin 
urmare o reformare a Iul se impuie impe
rativ. 

In ce chip vor Jericiioril* patriti 
să-'şî reformeze parlamentul şi ce bine va să 
resuite din asta pentru obştimea terii — nu 
se ştie încă. 

Sunt interesante însă expunerile organului 
partidului catolic poporal , A'kotœàny", cu 
cari întimpină în numërul de erl, 17 l. c. n. 
chestia acestei noue reforme plănuite. 

„Nu e de azi chestia aceasta — zice 
Aikoîmàoy". — Dacând avem parlament, 

acesta în с о і і і і ш ш a foaf; avisât la reformă. 
Bolnav s'O născut acest blăsiem al a repre 
sentanţei poporului nostru. Dinire 17 mi 
lieane şi jamëtato locuitori al Ungariei nu
mai vr'o 870.000 de inşi au dreptul de alege 
torl. Aceşil 870 000 oameni aleg tn Ungaria 
(fără de Croaţia) 413 deputaţi. Asta nu 
poate fi adevërata representanţă a poporului, 
asta e o representanţă de caracter aristocra
tic, este o continuare a tablei staturilor şi 
a ordinelor, însă numai cu defectele şi nu 
cu virtuţila acestui sistem. Pe lângă siste
mul reprezentativ, deputatul de jure nu de
pinde de alegëtorl, pe când odinioară depu
tatul tocmai depindea de cei ce îl trimitea», 
cărora el ie era numai plenipotenţiat sau 
interpret. Prin sistemul repräsentativ, va să 
zică, soarta Ungariei a ajuns, aşa zicônd, 
tn mâni mal puţine decât рѳ timpul statu 
rilor şi al „rend"-urilor, fiindcă deputatul a 
devenit independent de alagëtoriï sëi. şi sst-
fel nu voinţa alegetorilor, ci voinţa deputaţi
lor cârmueşte Ungaria Dacă mal adăugăm 
apoi, că voinţa majorităţii deputaţilor — din 
cause cunoscute — guvernul o conduce, este 
evident, că cu sistemul represntativ popo
ral, — Ungaria a ajuns la o specie a abso
lutismului. Ear pricina acesteia este, că re-
presentarea poporului în Ungaria nu are 
condiţiile neapërat trebuitoare, ca voinţa po
porului să se manifeste curată şi nefdsifi-
cată. La noi nu există cultura trebuitoare, in
dependenţa materială si morală a alegëto 
rilor faţă cn puterea. D°> aci provine, că, 
pe când clapă teoria sistemului repräsenta
tiv роротеі, deputatul, care de jure e inde 
pendent йі alegë*eriï sei, dar în privinţa 
morală el e cu atât în mal mare atêrnare 
de dins i. — la noi deputatul nu depinde 
de alegôtoriï sei, nici de drept, nici în pri
vinţa morală, ci depinde de puterea guvernu
lui, singura putere în adevër organisată în 
ţeara aceasta. 

„Estinderea dreptului electoral, votarea 
secretă şi după comună de comună, acestea ar 
fl reformele mari ale vieţii noastre parla
mentare... OrI-co reformă parlamentară însă 

tn Ungaria foarte uşor şi în chip probat i 
poate ucide. N'ai decât să-'i spui Unguruh 
numai atâta, că lăţirea dreptului elector 
ori alegerea curată întăreşte pe naţionalită\ 
şi Ungurul numai decât aprobă cel m 
maşter drept electoral ş i î n c h i d e oct 
înaintea tuturor abnsurilor electorale. / 
ceasta naivitate a publicului maghiar a fo, 
totdeauna puterea partidului liberal. De i 
ceasta naivitate se va frânge şi acum şi â 
ai încolo reforma parlamentară, până căn 
experienţele şi timpul nu vor sterpi aceas\ 
naivitate însăşi". 

Din străinătate. 

Politică bisericească în Franţa. A i 
spus într'ran numôr din urmă, că Papa del 
Roma e supërai pe guvernul francez, pei 
tra-că a c p s ' a a adus tu parlament un !pr< 
ieot de lege, care ţinteşte scurtarea ordui 
lor catolice în drepturile lor de pân 
acum. Titlul proiectului, care are 17 pari 
grafi, este , Proiect de lege despre reuniuni 
ş\ desbaterea asupra lui s ' a început Marţ 
în 15 1. c. Foile clericlale, lisând notă d 
acest proiect de lege, zic, că punctul li 
de greutate nu zace în regularea afacerile 
de reuniuni, ci în regulamentarei ordur 
lor călugăreşti. Paragraful 11 al proiectuli 
врнпѳ anume, că numai pe temeiul un 
legi speciale pot să subsiste astfel de rei 
niunï, a căror residenţă sau conducëtor í 
află tn străinătate, precum şi astfel de rei 
niunl, cari trăasc la olaltă; ear' §. 17 dii 
pune, că reuniunile arătate în § 11 au : 
fie disolvate. dacă în timp de şese iunl nu-' 
câştigă îngăduinţă 'egală, si că averea re 
niuniior disolvate o ia statul, care o fol 
seşte pentru dotarea fendulul de pensiut 
pentru muncitori. Amêndol aceşti paragra 
îşi au Îndreptat ascut'şui în contra ord: 
rilor călugăreşti — zic foile clericale, -
precum nici guvernul însuşi nu face secr 
dis asta, când cu »j atomi proiectului vri 
să pună capët agitaţiunii pohtiee a crd 
rilor călugăreşti Iu republică. Partea maţ. 
rială, ce i ar reveni prin asta statului, e i 
o avere preţuită la doue mii de müioai 
franci. In curgerea desbateril, maltnverşi 
nată va fl deci lupta la cel doi paragra 
citaţi mal s u s , şi guvernul va avo trebuiai 
de mult tact şi moderaţiune, ca să poat 
triumfa asupra adversarilor proiectului. Ii 
tre oratorii primei şedinţe s e aminte* 
Mesliére, care a atacat cu asprime proiei 
tul numidu-1 atentat tn contra dreptului d 
posesiune şi profeţind isbuenirea unul ri 
boiu religionar ; socialistul Viviani Insă 
apërat proiectul, căci, după a lui parei 
biserica catolică şi ordurile călunireţ 
ameninţă republica cu mare primejdie ; trj 
bae, prin urmare, să se pornească lupta I 
contra lor cu toate armele. 

Se prevëd şedinţe tot mal furtunoai 
şi lupte vehemente intre partidele camert 

Noul gavernator al Poloniei ruseşti 
Din Petersburg se anunţă, că ln locul è 
cedatului prinţ Imeretinsky, ţarul a nun 
de nou guvernator al Poloniel-ruseştl j 
contele llarion IovanovicI Woronzow-Dasci 
Noul guvernator, ca şef al statului majo 
a luat parte tn rësboaiele din Asia centra 
şi devenise guvernator substitut al Tu 
ehestanulu!. Sub domnia ţarului Alexandi 
al Hl-Iea a fost ministru al casei imperii 
şi a exercitat o influinţă extraordinară as 
pra ţarului tn interesul politicei partidulu 
moscovit. Şi astăzi e uuul dintre fruntaş 
acestui partid şi astfel tn noul post el i 
avè o pronunţată politică anti-polonă. Coi 
tele Woronzow-Dascov e în v e r s t ă de Í 
ani şi unul din cei mai bogaţi aristocra 
ai Rusiei. 

înfrăţirea Slavilor din Balcani. 
( ăletoria sa din Viena spre casă, principe 
Ferdinand al Bulgariei s'a oprit zilele tr 
cute la Niş, făeend o visită părechil rega 
setbeşti. Se anunţă acum din Niş, că 
prilegiul acestei întâlniri, regele sêrbese 
principele bulgar au trimis ţaru'ui o depa 
comună de felicitare, ceea ce ar fi cea nj 
evidentă dovadă despre deplina concon! 
intre Serbia şi Bulgaria şi »rata, că alian 
secretă balcanică, ce ar fl pa cale de a Í 
forma între Serbia, Bulgaria şi Munteneg 
— este spriginită de ţarul Rusiei. 
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Conferinţa 
preoţimel tractulol Belinţ. 

31/XII1900. 

De malt n'a simţit inima mea o bu
curie sufleteasca, ba pot zice că abia mi-e'a 
dat poate vr'odată posibilitatea in vieaţa 
mea de preot, ca o tmpregiurare să mă atingă 
atât de plăcnt ca ziua de 30 Decemvrie 
1900, in care zi s'a întrunit preoţimea trac-
tulul Belinţ ta conferinţs. Nu pot ascunde 
ce arde tn inima mea ; nu pot tăinui mul
ţumirea sufletească ce se reoglindia de pe 
feţele fraţilor colegi şi nu mă pot stăpâni 
ca să nu iau peana şi să apreciez tn publi
citate conferenţa noastră. 

Б dricul iernii ; pământul treenit de 
nea ; drumuri grele şi lunecoase ; — toată 
natura cu cojoc de iarnă. Şi ce să vezi ? 
Preoţimea, fraţii colegi, fără osebire, bătrâni 
şi tineri, din aproape şi departe — deşi obo
siţi de slujbele Naşterii Domnului, au alergat 
cu dor de a аэ vede şi saluta unul pe altul 
Ia conferinţă; tl priviam cu plăcere, cete, 
cete înaintând spre sfânta biserică. De mult 
n'am văzut atâta preoţime adunată tn cen
trul tractulut şi de mult, ba poate că nici 
odată n'am avut fericirea să pot ceti 
mulţumirea lăuntrică şi pacea adevărată a 
lui Christos, care s'a restabilit şi se nu
treşte cu entusiasm tn inimile fraţilor preoţi. 

In fruntea preoţimel merge simpaticul 
protopresbiter dl Gerasim Sirbu, spre sionul 
Domnului pentru a invoca pute. ea Sfântului 
Düh pentru luminarea minţilor şi înălţarea 
inimilor noastre la cele de sus. 

Intr'armaţt cu această netnvigibilă armă 
am păşit cu toţii spre şcoala noastră con
fesională, destinată pentru ţinerea confe
rinţei. 

Cu plăcere am căutat spre simpaticul 
tablou al fraţilor preoţi, care m'a mişcat 
Intru atâta, tncât tn toată puterea curentu
lui am rămas Încântat de numărul frumos 
c e a r ă » p a n s с и at&t» cHldut.it şi ur-gvatc 
la glasul prea iubitului nostru arcbiereu, a 
Preasflnţitulul Domn Iosif Qoldiş, celui cu cu 
vent de aur şi a vrednicului şi iubitului nostru 
protopresbiter, a drept îndreptătorului cuvân
tului lui Dumnezeu. 

In sală am putut număra pe următorii 
preoţi: Adam Groza, Vasile Craşovan, Lu
cian Şepeţian, Romul Secoşian, Ioan Nico-
rescu, George Peíroviciu, Andronic M*giern, 
Filip Vuia, Iosif Lăzărescu, Ioan Mateiu, 
George Milos, Dimitrie Schelegia, Emil 
Brânda, Nestor Bădescu, George Babric, 
Petru Căprariu, Alexandru Popoviciu, Dimi
trie Murariu, Ioan Căpitan, George Ian-^o-
vicî, Ilie Micu, Ştefan Cărăbaş, George Au-
rariu. Minaiu Jurma, Dimitrie PopovicI, Iosif 
Cloambeş şi Emilian Mieu. 

Părintele protopresbiter rosteşte un 
cuvent improvisât cu atâta căldură de inimă, 
tncât a tntimpinat complacerea tuturor. Şi 
cum n u ? Când toţi am câştigat convinge
rea, că ni-a vorbit delà inimă şi de aceea 
ni-s'a suit la inimă. Trebuiai să recunoşti 
Intr'Iu sul pe un bărbat cu tot devotamentul 
pentru popor, pentru biserica sa, pe un ade 
vërat bărbat cu carte, pe un preot cu inimă 
curată, blând şi cucernic. In faţa acestora cu 
plăcere pot să constat, că a şi fost din par 
tea fraţilor preoţi tntimpinat cu cea mal 
viuă plăcere şi cu sentiment aclamat. O mal 
nimerită materie de a desfăşura preoţimel 
tntr'o conferinţă ca de natura celei ţinute, 
judecând şi obiectele puse la ordinea zilei, 
nici că se putea alege, pentru-că oare nu e 
de mult constatat, c ă : „Vita clerici est 
evangélium populi" 

De notar al conferinţei se aclamă pa 
rintele Ioan Nicorescu, din Jabar. Punându-
89 la discuţia conferinţei obiectele ce erau 
de a se pertracfa, cu bucuria pot să constat, 
că preoţimea a fost la locul său, aşa că cu 
viu interes le-a desbătut, tn mod conciliant 
şi cu calmitate, Încât nici unul dintre noi 
n'a regretat participarea la conferinţă. Mal 
mulţi colegi au luat cuvântul cu privire la 
aflarea mijloacelor pentru creşterea religi 

oasă a poporului, ale căror propuneri lămu 
rite una de alta şi apoi concretisate de 
către demnul nostru protopresbiter s'au pri
mit cu însufleţire. Ţin să amintesc, că p. e. 
hotărtrea luată din partea conferinţei de a 
se aplica tn faptă pretutindeni tntr'nn chip 
ţinerea de cuventărl moralisătoare tn între
gul tract de către preoţi la un timp anu 
mit—şi cât s'ar putè, despre o singură temă, 
deodată tn toate bisericile, angajarea preo
ţilor de a rosti cuvé târî alternativ când 
unul, când altul tntr'o parochie, ţinond seamă 
de lecuirea relelor locale, — în chipul acesta 
s'ar edifica poporul, s'ar escita tot mat mult 
plăcerea d'a merge la sf. biserică şi aşa ar de
veni din ce tn ce tot mal însufleţit, pentru 
cele dumnezeieşti şi rersistând tn vieaţa 
religioasă tot mal mult am putea ajunge eu 
timpul a avé un popor religios ca şi mal 
'nainte din bătrâni şi aşa zelos după fapte 
bune. Apoi ţinerea de exortaţiunl prin pre
oţi cu tinerimea adultă cum se practica de 
preoţimea timpurilor trecute, mult ni-ar aju
ta la creşterea religioasă a poporului nos
tru, în timpul présent, destul de slab, ba 
şi indiferent faţă de biserică. 

Se face apoi prin iubitul nostru pro
topresbiter o moţiune de a se înfiinţa un 
fond tractual preoţesc cu meniţiunea ca la 
timp să se tmpărţească ajutoare esclusiv 
orfanilor de preoţi, precum şi pentru even
tuala premiare a preoţilor ce ar bineme
rita pe care-va teren p. e. bisericesc-şcolar 
ori economic. Această moţiune, până acum 
o idee nouă, este primită din partea con
ferinţei ca Însufleţire, alegôndu-se o comi
sie pentru elaborarea unui regulament. Pen
tru alimentarea fondului creând se şi indică 
isvoarfle, tn arangearea de petreceri, concerte 
in comunele tractului. 

O conferentă de model, o conferenţa 
ce ne-a mulţumit pe toţi, o întrunire noro
coasă, care ne-a făcut să cunoaştem pe 
primul nostru preot, pe iubitorul de muncă, 
protopresbiterul Gerasim Sêrbu, pe care Du
mnezeu l'a a tu uit lit «ut ui ut U V O M « 

părţi greu cercat şi cu multe şi grele scă
deri Împovărat, care d'abaa şi-a găsit pe 
redeşteptătorul EÖU adevărat. Nu vreau Bă 
fac elogii, ci scriu aşa după-cum simte tot 
tractul, cler şi popor, pe unde numai a 
ajuns şeful nostru iubit. 

N. 

DinMunţiî-Apusenî. 

Coresp. particulară a .Tribunei Poporului'. 

Suntem ou insistenţa rugaţi să 
publicăm corespondenţa de mal la 
vale. Cum persoana, care ne scrie, 
este de toata încrederea şi nu poate 
fl bănuita, ca are interes personal In 
afacerile delà Câmpeni, şi mal ales 
pentru a da loc tuturor părerilor, ne 
simţim datori a asculta cererea ce 
ni-se face. 

Câmpeni, ziua Naşterii, 1 9 0 0 

Sibiiul de azi ţi Statutul crganic.—Moţii 
şi Câmpënarii. — Earăşi alegere de preot eu 

geandarmi. — Mari fierberi în Câmpeni. 
Alte abusuri. — Conelusiune. 

M'am frëméntat mult cu gândul, dacă 
e bine, ori nu e bine, s ă arăt On. public 
tn toată golătatea ва, aşa după-cum am 
văzut cu ochit mei, felul barbar şi curat 
asiatic, cum s'a făcut alegerea de preot tn 
Câmpeni la 1 0 / 2 3 Decemvre 1 9 0 0 . Şi e bine 
— am zis tn mine, — ca lumea Bă afle totul, 
să ştie, ce cale-1 pe vale şi să judece, dacă 
nu In noi Înşine este isvorul slăbiciunei 
noastre, dacă nu miseriile dintre noi, pro 
priiie noastre păcate, şi nu adversarii numai, 
ne-au adus la starea ticăloasă, tn care ne 
găsim şi tn care stăruim şi facem progrese, 
deeum azi mai rău mâne. 

Pentru a înţelege mai bine rostul in-
tregei afaceri, trebuie să statorim unele 
puncte de plecare şi orientare, având de 
cuget a discuta chestia mai mult din punct 
de vedere principial şi general, decât local. 
Şi răul a eşit deja din cadrul îngust al unor 
caşuri isolate. El se vede a fl principiu de 
guvernământ al erei noue din Archidiecesă, 
>n contrazicere cu Statutul organic, cu in
teresele adevărate ale bisericii şi spre cea 
mai mare daună a marilor noastre interese 
naţionale ! 

Sibiiul de azi, pretutindeni seamănă 
vânt şi culege furtună. încă zece ani de 
aşa guvernământ părintesc şi avem In formă 
şi scriptură chaosul şi bellum omnium contra 
omnes tn Archidiecesă. 

Câmpenii e reşedinţa protopresbitera-
tului ortodox, are sistemisate două posturi 
de parochi şi e prima parochie ortodoxă tn 
Munţil-apuseni, cu peste 2 5 0 0 suflete. Pe 
primul paroch, care e şi protopresbiterul 
tractului, tl alege tractul, parochienit pot 
să'şi validiteze dreptul lor electoral numai 
la postul de al doilea paroch. Aei chiar 
trebue cu deosebire să accentuăm, că Moţii 
sunt oameni foarte buni la fire, se lasă uşor 
să fie conduşi, dacă sunt tractaţi cu binele, 
— dar' sunt cei mai dârji şi In dor etnici, 
îndată ce sunt luaţi peste picior, îndată ce 
ii-se face nedreptate, ori cred, că li se face. 
Câmpënarii sunt şi mai dârji decât cei-lalţi 
Moţi. Paginile istorice sunt o dovadă, despre 
ce sunt oamenii aceştia capabili. A-'i des
preţul, tncât să na stai cu ei de vorba, a le 
impune preot cu forţa, ca Ia Mărişel, a 
călca tn picioare toate dispoziţiile legii, 
numai ca protegeatul Sibiiului să reiese, — 
însemnează a te juea cu focul, a zgudui 
biserica din temelii. Căci oamenii aceştia 
nu sunt o massă inertă şi negligiabilă, cap 
plecat la ori-ce fără-de-lege. 

In chestiunea întregirii postului de-al 
doilea paroch tu Câmpeni, oamenii sunt 

_ . * Л- , 

massa mare a poporului, aproape toţi, — de 
altă parte 8 0 până la 4 0 de inşi. 

Destul atât, că acum vr'o 1 2 ani Câm
pënarii cer delà Sibiiu să li-se sfinţească 
de preot administrator clericul absolvent şi 
directorul şcealei civile de acolo, Ioan Mo
tora, fiul preotului reposât. Fără a deschide 
concurs, iăr' a face alegere, fie iertat mi
tropolitul Miron o face. Sunt acum aproape 
3 ani de când se încearcă a вѳ pune capăt 
provisorului şi se publică concurs de clasa 
a dbua. Massa poporului contestă legalitatea 
publicării cnncursului sub] cuvânt, că însuşi 
comitetul parochial nu e ales pe cale legală. 
Delà Sibiiu nici un résultat, nici In bine, 
nici In rău. Se publică ziua alegerii, dar' 
nu după-cum legea ordinează, ci la vre-o 
doue luni după espirarea concursului. Câm
pënarii nu vor să aleagă, sub cuvânt, că 
rugarea lor nu e resolvată şi că s'a eşit 
din termin cu sinodul electoral. Şi se face 
larmă tn Câmpeni, aşa, că alegere nu se 
ponte face. Şi toată această gălăgie din causă, 
că părintele Ioan Motora n'a fost candidat, 
neavând pregătirea prescrisă de lege. Şi cei 
chemaţi a executa legea, In loc să оЬяагѵе 
tnsişi legea, o calcă şi ei tn picioare. In 
timpul acesta părintele Motora — cu ştirea 
Sibiiului ! — face clasele, având promisiunea 
că va fl pus tn candidaţie. Poporul mai 
înaintează la Sibiiu încă vr'o 7 rugări şi se 
esmit deputăţii. Sibiiul tace şi nu resolvă 
nimic, pentru părintele Motora se închid 
toate uşile. Iu aceşti doui ani şi jumătate 
unul din concurenţi moare, al doilea îşi 
retrage concursul, ear' al treilea — unicul, 
care a mai iëmas — se însoară şi intră In 
graţiile Sibiiului. Dar' chestia aceasta s'o 
lăsăm încurcată, după gurile rele nu e bine 
să se ia omul. 

Ca lucrul să meargă neted — aşa se 
credea — păr. Motora e suspendat fără 
motivare, e dat pradă miseriei, cu soţie, 
copil şi cu o mamă bătrână, la timp de earnă. 
Atât a mai trebuit ! Păr. Motora, in cei 1 2 
ani de administrare, şi mai înainte ca în 

vëtator şi director, a câştigat in aşa mesura 
simpatiile şi iubirea poporului, — fiu do 
preot din Câmpeni din tată în moş şi stră-
moş, a fost uşor lucrul acesta, — zic In aşa 
măsură a câştig »t iubirea poperului, că oa
menii n'au vrut aă-'l lase peritor de foame, 
ci au alergat şi aleargă tn D u m i n 3 c i şi săr
bători la biserică, cumpără prescurile, um
plu desagii cu ele şi le trimit acasă Ia 
preotul suspendaţi Asemenea şi-au coborlt 
grâul din pod şi l'au dăruit cu el. Clerul din 
tractul Câmpenilor, tn curent cu afacerea, 
prevede, că In Câmpeni are să fie sguduită 
biserica noastră din temelii, Înaintează În
suşi o rugare la Sibiiu. Şi cu atât mai tn 
drept a fost s'o facă, cu cât ştia bine, că 
protegeatul Sibiiului, ca preot In Câmpeni, 
se potriveşte ca sarea In ochi, e mult infe
rior părintelui Motora. Sibiiul tace earăşi, 
nimic nu decide, ca oamenii să nu aibă 
loc de recurs. 

Se convoacă sinodul electoral pe ziua 
când e târg de ţeară la Abrud, ca lumea 
să fie dusă de acasă pe atunci, dar' in târ
gul Abrudului, cu lampa lui Diogene să fl 
căutat şi n'ai fi aflat un Câmpënar gr. oriental. 
De comisar se trimite păr. asesor Matei Voi-
leanudin Sibiiu, vice-com. păr. Iosif Gomboş 
din Abrud-Sat. — Tot păr. Voileanu a v e n i t 
tn vara trecută de a cununat pe unicul can
didat, ce cu forţa avea să-'l impună Câm-
pënarilor. — Corniţele suprem al Târzii a 
fost recercat a pune la disposiţia păr. co
misar gendarmi şi administraţie civilă. 

Ca procedura să nu apară prea boa
cănă, cel care-'şi revocase concursul de ani 
de zile, e provocat a 'şi-1 înainta din nou, 
ceea ee va să zică a ne juca de-a Statutul 
organic. 

In cât pentru actul alegerii înnuţi, nu 
voiu să întru tu amenante prea multe, că 
şi azi mi-se face röu. A fost o batjocură, 
un abus, o volnicie, cum noi, Arehidiecesanil, 
nu am fost deprinşi ca să vedem. După ser
v ic iu l divin, pe care '1-a celebrat în an ei. л 
ţiuuii p e u . w u t i o c u i u ш і г о и і м в aespre c a s a 

lui Dumnezeu şi cei ce o dertmă. Abia m'am 
putut reţine să nu adaog, că mai cu succes 
se dertmă biserica de sus, decât de jos 1 
— Şi a cetit hârtiile oficioase, dar' n'a des
chis sinod, n'a ales bărbaţi de lacre i e r -, 
n'a spus un cuvânt despre alegere, ci a 
dimie poporul, zicând că alt-ceva nu mai 
are de făcut. Delà biserică păr. comisar 
merge la eforie, ear pe adiatul sëu il tri
mite tndërët la biserică să spună la oameni, 
eari n'apucaseră a se depărta, — eă pof
tească la eforie, că acolo se face alegere de 
preot ! 

Şi la eforie? 

Acolo era statutul organic în ta lpe : 
Pretorul cercului şi patru drăguţi de gen
darmi cu puştile încărcate erau postaţi la 
poartă şi se permitea intrarea la câte unul 
deodată numai. Per fas et nefas s'au rec-
virat vr'o 7 0 voturi din peste 5 0 0 , câte sunt 
tn Câmpeni, dacă lista se face după-cum 
sună legea. 

Poporul a greşit, că n'a vrut şi n'a 
permis să se facă alegere. Asta ine* « 
nimii? p o l Ä n g S n h n a i i l даіог d o SUS. 

РагосЫа X. e vacantă. Sibiiul ia pe 
pedagogul Y, tl sfinţeşte şi-'litrimite pe capul 
oamenilor de preot, fără să mai tntrebe şi 
de ei ceva. — Preotului Z. 'i-se face ofertul 
să meargă tn parochia A. — Ampoiţen;: tşi 
aleg preot după lege. Omul merge la sfin
ţire la Sibiiu. Sfinţit, nu se mai întoarce 
la Ampoiţa, ci e trimis la Trtmpoele, unde 
nu a fost ales, care tnsă e o mai bună pa
rochie 1 — Clericul absolvent T. capătă 4 0 
coroane bani de drum, Bă meargă la Mări
şel să spună poporului, că el a venit să-'i 
vază, că are să le fie preot cum e mâne. 
Oamenii protestează, dar' gendarmil de ce 
4-a lăsat Attila să fie, dacă cu să impună 
de preoţi pe protegeaţiî Sibiiului 1 — Te po
meneşti deodată, că pe Sibiiu tl apucă dra
gostea pentru clericul absolvent Palade, şi 
anume tocmai după-ce omul se Însoară. Jos 
cu administratorul parochial din Câmpeni 
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trăiască gendarmil. Nu ştiu cum lï va merge 
Sibiiului m alte p&rţi, cu noi СатрбпагіІ 
Ina* 'şi-a dat în petec, că suntem Moţi de 
viţă vechie, ear' nu brânzoi, pe cari să-'i 
tratezi ca pe nişte ticăloşi Măria-ta. Lege 
avem şi după lege noi avem să hotărîm, 
că cine are iă ne fie preot. 

Cler şi popor, toţi se înfiorează, când văd 
cam se calci legea tn picioare, cum Sibiiul 
cassează drepturile autonome ale parochiilor, 
ale poporului, seamenă ceartă şi neînţele
geri pretutindeni, par'că nu mai suntem tn 
biserica democrată, constituţională şi libe
rală a Marelui Şaguna, ci In centrul Africei, 
e ca pe la Buşmani şi Zulu-Kaferi. 

Va trebui ceruta tntrevenirea Congre
sului I 

Şi apoi eă te mai mirt, că oamenii 
tn dieceaa Aradului s'au făcut pocăiţi ? Nu 1 
Să te miri, că nu s'au făcut Turci şi Tătari 
şi Boxeri chiar. 

Câmpënarul de baştină. 

Rëspuns 

la ,Pro domo' al d-lui Dr. A. Vaida, apărut 
tn Nr. 840 al „Tribunei' din Sibiiu. 

Cluj, tn 29 Dec. 1900. 

Mulţămesc Onor. RedacţiunI, că mi-a 
publicat , Declaraţiuna* tn chestia .fondu 
lui pentru Înfiinţarea unei scoale de fetiţe 
din Cluj." 

Mulţămesc şi d-lut Dr. A. Vajda, pre 
şedinţele oetual al fondului, pentru eă a 
dat ocasiune, de a se limpezi afacerea ace
stui fond pe calea publicităţii, de care s'a 
folosit -Comitetul' la insistenţa d-sale şi 
alor 4 tovarăşi, cari au cerut publiearea 
_at»««. airür -din MQJectpl de ^anprt c a r a c t e ^ 
risat de mine tn 

De aici se vede, că nu eu am mers 
tntâiu Înaintea publicităţii, ci d-sa cu d-lor 
împreună. Meritul acesta e tn primul rond 
al d-sale, deci nu mi'l atribue mie. 

Rog pe dl Dr. A. Vajda să nu 'ml 
ieo tn nume de rău, dacă tn cele următoare 
II volu arëta rătăcirea, tn care a căzut din 
întêmplare numai şi nu de voe bună. 

La începutul răspunsului său amin 
teste de temeritatea mea, prin care aş fi 
publicat cu ajutorul unul instrument al meu 
tntr'o fiţuică maghiară din loc raportul nu
mit de mine .blăstămat", In care d-sa este 
lăudat. 

Dl Dr. Vajda, ca om tinör ocnpat cu 
călătorit de fericire şi-a uitat de bună 

seamă, că Îndată după adunarea cu pricina, 
a convenit în o localitate publică, dimpreună 
cu tovareşii sei de luptă, eu un raportor de 
stradă al fiţuicei amintite şi eu un tată pre
tins român, al cărui flu e colaborator la 
amintita foaie. 

In societatea aceasta в'а discutat asu
pra adunării presidiate de d-sa, ear noap
tea s'a tipărit raportul „blăstămat* In care 
d-sa este numit .tehetséges ifja", ear eu 
sunt caractérisât de un făcător de rele, tn 
contra căruia e'o decis să se facă aretare 
criminală. (Putut-a un instrumet de al meu 
să scrie aşa?> 

Crezi d-ta, d-le Dr., că raportul tn 
noaptea aceea s'a putut publica de altci
neva afară de amicii d-tale, cu cari al 
benchetuit ? Dar altcum tntreabă pe amicul 
D-tale raportor şi se va lăuda, că el a fost 
căci aşa s'a lăudat şi către .confidentul" 
meu şi amicul d-tale Q. Şorban ; ear că 
numitul raportor a primit inspiraţia şi pro
babil împuternicirea delà societatea d-voa-
stră — nu mal încape Îndoială. 

Când vorbeşti deci de temeritatea cuiva, 
nu fi dta temerar! căci te omoară pro
verbul latin, tqui se escusat, incusat". Res
ping deci şi urma de suepiţionare că aş 
sta tn legătură cu astfel de creaturi de ca
librul raportorului căci aceea nu se uneşte 
cu caracterul meu. 

Altcum cred că şi d ta numai pentru 
aceea voeştî să mă presinţl înaintea publi
cului ca pe unul care stă tn legătură cu 
oamenii delà fiţuica din loc, avend şi d-ta 
lipsă de „captatio benevolentiae", ca după 
aceea publicul preocupat cu at&t mal uşor 
să-ţi creadă lucrurile pe cari şi d-ta le-ai 
auzit delà persoane preocupate de interese 
egoiste şi condamnabile. 

Pe d ta te scuz, căci al căzut tntre 
nişte oameni plini de răutate şi neavénd 

ataci făra a te ţ ineue ciezôndu le lor 
obiect, direcţiunea .Economului", mă ataci pe 
mine ca director al institutului, care până 
erl-alaltăert ţi am fost pretin sincer, pre
cum am fost şi celorlalţi soţi at d-tale, 
până când unul din d-lor m'a tras pe sfoară 
până la 500 fl. şi drept mulţămită, că i-am 
dat, ca Bă nu mi'l mal dea,astăzi më ca
lomniază tn toate părţile şi şi-a mal rescu-
lat şi toate neamurile tn contra mea, cu 
un aspirant la postul meu; peste aceşti soţi 
at d tale, d-ta nu mat vezi, şi cugeti că 
numai din d-lor constă inteligenţa din Cluj 
şi numai denşit sunt oameni capabili de a 
cugeta, de a lucra şi de a représenta intere
sele româneşti din Cluj. 

Bştt prea egoist d-le Dfl mal sunt şi 

alţii tn Cluj, cari îmi cunosc trecutul meu 
şi încep a cunoaşte şi presentul d-tale, din 
care fac deducţiune la viitor. Cunosc şi 
căuşele relelor, ce bântue societatea clu-
jană ; nu din cafenea ca, d-ta, ci din acte, 
ba chiar şi d-ta poţi ajunge, dacă ţi vet 
lua osteneala şi atunci te vel convinge, cât 
de tare al putut fl sedus. 

Nu sunt chemat eă apăr institutul 
.Economul* de care d-ta te agăţ! ca din 
senim, şi care pe d-ta absolut nu te inte
resează; este direcţiunea, care constă din 
oameni tn cea mal mare parte cu multă 
vază, practică şi ştiinţă, şi care n'are lipsă 
nici de sfaturile d-tale, nici de ale mele. 

Prin urmare nici d-ta n'ai drept de-a 
critica, nici eu dea apöra procedura direc
ţiune! şi de aceea regret că d-ta faci pu
blicitate dintr'un lucru auzit de bunăeeama 
delà un oficial, pe care d-ta l'aï caractéri
sât că e .cu temperament de purece şi 
minte de oaie". 

Inseamnă-ţl, d i e Dr.,că omul tşl strică 
însuşi sieşi, când cearcă să'şi dea prea mare 
importanţă I 

Atâta cu privire la afacerile ce al 
aflat cu scop de a le ventila tn public de
spre .Economul". Ce priveşte corteşirea 
oficialului tn favoarea nu ştiu cui, te rog 
arătaţi-1 cu numele şi cu .corpus delicti* 
la direcţiune şi te asigur, că va fl discipli
nat. 

Cu privire la chestia fondului scoale I 
de fetiţe tţt mărturisesc sincer, că din ca
pul locului am fost de părere, că al fi cel 
mal bun şi chemat de a fi preşedinte. Te 
ştiam om ambiţios,*imparţial şi independent, 
şi scutit de greul vieţii. Cugetam tn mine, 
că al erezit, pe lângă avere şi înţelepciu
nea moşului d-tale Alex. Bohăţiel, fostului 
preşedinte al fondului delà moartea lui 
Alex. Lazar —primului preşedinte până 
la moartea sa. 

Am cugmtrcïTnïata^se vei n alër 
vei lua toate actele fondului dimpreună cu 
socotelile şi le vei studia eu ieamëruntul, 
vei studia istoria fondului, fasele prin care 
a trecut lupta ce » avut-o moşul d-tale cu 
susţinerea fondului acestuia, căeî remăsese 
singurul care se mai interesa de el. Ceilalţi 
deşi provocaţi de densul n'au voit să ştie de 
existenţa Iui până tn anul 1899, când le-a 
trebuit o arma în contra mea, care nu am 
făcut altceva, de-cât că pe lângă agendele 
cele multe ce le am, l'am, administrat gra
tis tn timp de 7Ve ani şi l'am înmulţit delà 
6.500 1. la 11.400 fl. 

Am cugetat că vel studia chestia de
spărţământului Asociaţiunel, a casinel şi a 
tuturor instituţiunilor din Cluj ca preşedin

tele unul fond şcolac românesc şi ca om in
dependent şi cunoscător de cause vel lua 
măsuri radicale pentru sanarea relelor şi 
nu te vet declara „antipodobist" (ipsis-
sima verba) agresiv, fără alt motiv binecu
vântat decât că aşa te a informat societa
tea în care ai căzut şi ta care sunt convins 
că nu te poţi afla prea bine, căci e prea pe
striţi pentru d-ta. 

Credeam deci c i îţi vel forma jude
cată proprie despre starea lucrurilor si apoi 
vet lua măsurile de lipsă şi pentru limpe
zirea întrebărel fondului acestuia. Căci, vezi 
d-ta, d-le preşedinte, că pe lângă socotelile 
mele subscrise în cea mai mare parte şi re
văzute de moşul d-tale, care precum l'aï cu
noscut şi d-ta, totdeauna a ştiut, că unde 
se subscrie, nu s'a subscris nici odată pe 
blind ca d-ta, şi socotelile le ţinea la sine 
cu săptămâna şi după-ce le cetia, le com
bina şi censura şi apoi le subscria — pe 
lângă socotelile acestea, zic, al 2 rapoarte: 
Unul făcut de un membru al comitetului şi 
aprobat de comitet, altul compus* de alt mem
bru al comitetului şi publicat fde comitet 
cu apese grele şi dăunoase fondului. 
Ambe acestea, opul unuia şi aceluiaş corni 
tet, sunt în contrazicerea cea mai eclatantă, 
pe cari cetindule d-ta ca medie, ai putè con
stata boalele psichice, de cari sufër respeectivii 
referenţi ai comitetului, 

(Va urma). 

D i n ţ e a p ă B a r e e î . 

Comuna „Poiana-Mernlnl* este una 
dintre cele mal de frunte comune din pro
topopiatul Branulul. Cu tot dreptul s'ar pre-
finde deci, ca cel puşi tn fruntea acestei 
comune cu deosebire conducătorii sufleteşti 
—preoţii—In conţelegere şi bună armonie 
să conlucre la înaintarea şi înflorirea aces
tei rruntaşe comune, păstrând bunele şi fru
moasele obiceiuri strămoşeşti. Cu regret 
trebue să mărturisesc tnsă, că pare că cu 
intenţiune se lucră tot de-a tndoasele. 

Nu demult am avut ocasiune a coti 
prin jurnale, că poporul de aici este un po
por desfténat, neascultător rătăcit şi démo
ralisât şi dacă nu mă tnşel, chiar preoţii 
locali şi-au permis aceste cuvinte la adresa 
poporului, din a cărui muncă şi osteneală 
trăesc. Trebue să constat tnsă, că poporul 
nostru este un popor bun, muncitor, ascul
tător şi foarte uşor de condus, dar II lip
sesc conducătorii buni şi conştil de chema
rea şi misiunea lor. 

Cuvintele aspre atribuite poporului mal 
bine se potrivesc la adresa conducătorilor 

Poesiî poporale. 

(Din Tecşeşti). 

Astă earnă'n frigul mare 
Multa gia-ţa-a fost pe vale 
Şi tot tină pe cărare -, 
Mai bădiţa, bădişor, 
Tu veniai la noi eu dor, 
Primăvara, la Rusale 
Punte nouă peste vale, 
Earbă verde pe cărare 
Măi bădiţă, bădişor, 
Tot nu vil la noi cu dor. 

De'aş şti, bade, c'ai veni, 
Peana verde ţi-aş găti, 
Tot eu flori cu bobocei, 
Bade ca şi ochii tăi 
Cu rujiţa rugului 
Din mijlocul stratului, 
Dar tu bâdiţ aşa faci, 
Că frumuşel te găteşti 
Tot cu flori cu bobocei 
Bade ca şi ochii töi, 
Şi te duci prin şezători 
Şi şezi, bade, până'n zori, 

Cărujele 'ncârligate 
Peste biserică date, 
Rosărit-a, resărit 
Cetinuţă 'ncetinat 
Ca mirele de gătat, 
Cetinuţă 'ncetinată 
Ca mireasa de gătată, 
Ca sa vadă lumea toată, 
C a fost dragoste curată. 

Mândruţă de dorul tău, 
Mö topesc ca frunza 'n tău, 
Mândră de dragostea ta, 
MS topesc ca cânepa. 
Frunză verde rosmalin, 
Toate trec şi eară vin, 
Numai mândra şi-al meu bine 
Dusu-s'a şi numai vine. 
Când eram să trăesc bine 
S'a legat răul de mine 
Şi s'a rupt din mine-o floare, 
Vai inima cum mă doare, 
De mă usc chiar pe picioare 
Ca frunza alunului 
In postul Crăciunului. 
Câtă boală-I pe sub soare; 
Nu-I ca dorul arzătoare, 
Că dorul unde se pune, 
Face inima cărbune, 

Câtă boală-I pe sub lună, 
Nu-I ca dorul de nebună, 
Că dorul unde se lasă, 
Face lacrömilor casă. 
De-ar fl dorul de hârtie, 
L'aş aprinde 'ntr'o mânie. 

De: Samson Cioran, june. 

POVESTEA 
Uneî Coroane de oţe l . 

S o r i ş i a n u m e p e a t r u ţ e r ă a i m e . 

De 

GEORGE COŞBUG. 
(Continuare.) 

1. Trecerea Dunării. 
II. 

Când s'au adunat oştirile noastre In 
primăvara anului 1877, aveam şase-zeci de 
mii de oameni sub steag cu o sută noö-
zeci de tunuri şi cu douS-spre-zece mii 
de cai. 

Aceştia au Intrat de-adreptul în foc. 
La nevoe mai aveam vi'o patru-spre-zece 

mit de recruţi, cari s'en deprins cu armele 
toată vara, aşa că'n toamnă erau gata să 
între şi ei in foc. Ear ca oaste de sprigin, 
care să vie pe urmă, aveam gloatele în 
număr de vr'o trei-zed şi cinci de mii de 
oameni. Dar de ele n'a fost nevoe. 

Eram peste o sută de mii! de bărbaţi 
gata să intrăm tn foc. 

Pe lângă Dunăre, pân'a nu trece la 
Plevna, dorobănţimea s'a deprins repede cu 
traiul taberei, cu mişcările iuţi şi strajnie 
rtnduite ale oştirilor. 

Cât era ziua, ei se luau Ia întrecere 
să facă vonătoare de Turci. Aecunşi prin 
trestişul bălţilor, pe după coline, pe după 
copaci, pândiau pe Turcii de peste Dunăre 
şi-I luau la ochi. Şi le plăcea viaţa asta. 

Zilnicele hărţuell cu Turcii îi făceau 
din zi în zi mai isteţi, mai ageri şi mai 
iscusiţi în obiceiurile purtării de I apte. Ear 
alarmele nesftrşite îi deprinse' o să fie iuţi 
şi gata de bătaie. 

Mare lucru au dovedit dorobanţii cu 1 

marşurile lor. Sătenii, cum erau deprinşi să 
umble mult pe jos şi să urce dealurile, uimise
ră pe străini cu trăinicia umbletului, mai ales 
că străinii credeau, ca pe dorobanţi II va 
obosi marşul făcut iute şi cu rtnduiala obi ' 
oelulul ostăşesc. ' 
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Ini sufleteşti la adresa preoţilor, cari la toată 
ocasiunea, chiar şi tn Sf. biserică, numai 
la Intrigă ură şi duşmănie nisuesc a con
duce acest popor. 

M8 mir şi cu mine toţi, cum mal 
şl pretind aceşti preoţi, ca poporul să ţină 
la el ; înşişi zilnic comit cele mal neiertate 
transgresiuni şi cu atâta Indrăsneală calcă 
chiar şi cele mal sfiinte şi fundamentale 
legi bisericeşti. 

Nu eunt teolog, nici mare cunoscător 
de l^gl, dar caşul, ce mal jos 11 descriu, 11 
cred de prea adénc tăetor, nu numai tn 
cele bisericeşti, dar după a mea părere, este 
contrar şi legilor naturale. Eată-11 

Botez înainte de naştere. 

Este ştiut, că în zilele de 1—10 Ia
nuarie 1901 st. n. în întreaga ţară s'a e-
feptuit conscripţia poporului. Intre agenţii 
de conscripţie au fost denumiţi şi preoţii 
noştri : Moisa Micu şi Aron Gogonea, şi ast
fel într'o bună dimineaţă, tn Dumineca de 
17 Decemvre 1900 st. v., spre mirarea tu
turora, publica Înaintea bisericel, că în ziua 
de 1/1. 1901 st. n., ве începe conscripţia po
porului, şi d-lor preoţii ca agenţi umblând 
pe la casele locuitorilor vor umbla tot-de-
odată şi cu Botezul — cu Iordanul. — Zis 
şi făcut. 

Conscripţia, ceea ce nu mő impoartă, 
s'a făcut la ordin şi ln timp legal, s'a fă
cut Insă In timp nelegal Botezul locuitori
lor. Anomalie ,care nici după legile biseri
ceşti din vigoare, nu poate susta, pentru-că 
ştiut este că Mântuitorul nostru Isus Cris-
tos mal întâiu s'a născut şi numai după 
aceea s'a botezat. Aşa şi omul mal întâiu 
se naşte după aceea se botează.—Aceasta 
este o lege prea firească şi naturală, care 
s'a urmat de un şir trecut deja de 1900 
ani, In toată lumea creştină, afară de ate
işti. Aşa s'a urmat până în caşul de faţă şi 
în comuna, noastră Poiana Mërului. In anul 
acesta Insă în Poiana Moralul, susnumiţil 
preoţi pregătiţi cu toate cele de lipsă pen
tru ca să nu mal facă doue drumuri, unul 
acum cu conscripţia, şi altul la timpul seu 
eu .Botezul', avônd fle-care cu sine şi câte 
un Invoţător — ajunşi la casele locuitorilor 
începeau întâiu a cânta troparul Botezalul 
„In Iordan botezându-te a, apoi cu patrafi
rul de gât şi în unele locuri fără patrafir în
cepeau conscripţia sufletelor. 

Le-au venit însă şi caşuri neaşteptate. 
Unii dintre poporenî ş'au permis a-I întreba, 
că oare potrivit este a boteza înainte de 
naştere ? Li-s'a rëspuns însă pur şi simplu 
că multe sunt nepotrivite şi totuş se fac. 
S'au întêmplat şi caşuri de acelea, unde 

Dorobanţii ln mai multe rtndurl au 
făcut marşuri câte trei şi patru zile, 
de-arlndul, câte şasezecl de chilometri pe 
zi. Ear apoi când poposiau, tu loc să se culce, 
se prindeau la horă: câte un cioban scotea 
fluerul şi Începea Bă cânte, ear regimentul 
întreg juca. 

Tot aşa călăraşii. 
EI au fost, cât a ţinut lësboiul, tot pe 

drumuri ca să vegheze Împrejurimile şi să 
ispitească puterile Turcilor. Ear când s'au 
isbit cu Turcii, au făcut isprăvi de mirat. 

Caii lor obicinuiţi cu drumurile şi сн 
oboseala alergăturii, deprinşi şi cu foamea 
şi neştiind ce e îngrijirea boerească, au făcut 
de mare minciună profeţiile reutăcioaie ale 
străinilor. 

La podul Htrleţulul, când s'au luat 
călăraşii cu roşiorii şi cu ulanil Ruşilor 
după pedestrimea turcească, ulanil erau în 
frunte cu roşiorii, că aveau cal buni, ear 
călăraşii mai pe urmă. Şi au fugit cu toţii 
după Turci, tăindu-I, dar caii ulaniler, bine 
hrăniţi şi tngrijiţl, de la un loc au obosit, 
au obosit şi-ai roşiorilor, călăraşii însă au 
trecut înainte şi s'au ţinut de Turci, multă 
vreme. Cine merge încet, merge mai departe! 

Ruşii numiau pe călăraşi „Cerchej! 
români" şi-I alăturau în vitejie cu Cazacii. 

delà început li-s'a spus, că cu conscripţia 
ÎI primeşte, cu „ Bobotează" insă nici decum 
şi cu aceea să viul la timpul seu. Se vede 
a fi obvenit mal multe caşuri de acestea, 
pentru-că după-сѳ au botezat vre-o 50—60 
familii au fost siliţi a înceta cu .Iordanul' 
şi aşi continua numai lucrările de conscripţie. 

îşi poate închipui ori şi cine nemul 
ţămirea şi indignarea, ce a produs pro
cedura aceasta a preoţilor. 

Să nu ne cuprindă deci mirarea dacă 
poporul nostru părăseşte biserica şi se în
străinează de ea, trebue să ne mirăm însă 
de cutezanţa şi îndrăsneala preoţilor, dar 
cel ce II cunoaştem, nu ne surprind faptele 
acestea neprecugetate ale lor. 

Şi mal mult trebue să ne cuprindă mi
rarea lneă de tăcerea, respective, procedura 
autorităţilor noastre bisericeşti faţă de aceşti 
preoţi, asupra cărora nu numai s'au făcut 
arătări, dar după cum sunt informat, s'au 
şi constatat oficios toarte multe, grave, şi 
scandaloase fapte şi totuş până acuma nu 
s'au simţit îndemnate a face câtuş de pu
ţin, pentru sanarea rëuluï şi disciplinarea 
vinovaţilor. 

Deocamdată atât. 

Peiana-Mirului tn 24 Decemvre 1900 st. v. 

Cu stimă: 

George Guiman, 
comerciant. 

Din Banat. 

Mult Onorate d-ié Redactor! 

Ştiind bine că D-Voastră d i e Redac
tor publicaţi totdeauna cu deoeebită bucu
rie ceea-ce bine se face tn biserică şi pen
tru biserică, Vë rugăm se binevoiţi a pu
blica ln numeral de Duminecă şi rindurile 
noastre de mal jos: 

Lucru cunoscut este, precum ştii şi 
DTa die Redactor, căci Te-am salutat în 
mijlocul nostru cu multă bucurie, că noi, 
ca să devenim odată singarl stëpânï peste 
noi şi averea noastră m biserică, ne-am 
despărţit de confraţii Sârbi intre foarte grele 
condiţiunl. — Biserica veche le-a rëmas lor; 
ear' noi ca desdaunare am primit 37.200 
coroane, care sumă nu ni-a fost destulă nici 
pentru zidirea unul lăcaş dumnezeesc, aşa 
după-cum cereau împregiurările noastre de 

Nu se potriviau cu Cazacii Ia isteţimea călă 
ritului, dar erau una cu ei la alergătură; 
eăci şi unii şi alţii aveau cai ţăreneşti şi 
obicinuiţi să fugă şi flămenzl. 

Călăraşii nu luau şelele de pe cal cu 
sëptëmânile. Grăunţe nu prea aveau să le 
dea. Cum erau caii, aşa şi stăpânii lor, răb
dători peste mesura şi trainici. Pe vremea 
ploilor la Plevna, călăraşii dormiau pe pămân
tul gol; biruiţi de oboseală, petreceau frôul 
calului pe dopă mână şi se cnlcau ici colo 
câte unul, îndesându-şi gluga ln cap până 
peste ochi, şi adormiau ascultând cum bate 
ploaia. Şi petreceau noaptea aşa tn ploaie, 
şi calul şicălărsşul, ear a doua zi începeau 
alergătura. 

Călăraşii steteau încinşi ziua şi noap
tea, tot deauna gata să încalece şi să plece 
aşa, că Turcii n'au putut să-i lovească fără 
veste nici-odată. 

III. 

Ostile au trecut Dunărea pe rtnd vreme 
de patru sëptëmâni. 

După întâia înfrângere a Ruşilor la 
Plevna, au trecut pe Ia Nicopole şase re
gimente de pedestrime şi trei de călăreţi 
ca să ia în pază Nicopolea şi să ţină ve
gheate drumurile despre Vidin. 

aici. Deci, ca să ne ajutăm, căci alt isvor 
de căpătâie n'amavut, am făcut un arunc 
de 25.000 coroane, şi zidirăm o biserică ca 
şi care rar se va mal afla ln împrejurul 
nostru, ln preţ de 44.000 cor. 

Nu este nici anul de când ne-am de
spărţit de Sorbi şi cu toate greutăţile şi 
neajunsurile începutului cu care ne lup
tăm, înaintăm în cele bune şi frumoase. 

In faţa acestor greutăţi şi cel mal 
mic bine, care se face, este un lucru scump 
şi de mare preţ pentru noi. Mergem zi de 
zi cu un pas nainte şi in acelaş timp se 
întăreşte in noi convingerea, că nu pot să 
obvină, şi nu ne puteai îachipui timpuri şi 
împregiurărî grele, în cari să nu putem să 
mergem înainte. 

Laudă Tatălui ceresc şi conduceto
rilor noştri buni şi cu tragere de inimă 
către noi, începem a intra pe o cale bună 
tn biserică şi ln şcoală. — Nu se fac lu
cruri mari la noi, pentru-că nu se pot. Se 
fac însă lucruri mici, şi dacă aceste bune 
luerurl mici vor fl dese, nu se poate ca 
prin ele să nu putem face şi lucruri mari. 

Cu ajutorul lui Dumnezeu vëzând noi 
biserica nouă gata, care la noi nu înseamnă 
numai un simplu loc de rugăciune, ci e 
scutul vieţii noastre naţionale-româneştl 
unde fraţii de o mamă ne adunăm spre 
a ne mângâia, vëzôndu-o gata, la îndem
nul şi sfatul părintelui nostru sufletesc 
Ioan PopoviA, care de 2 ani decând e ln 
mijlocul nostru, nu cruţă nici o osteneală 
spre a fl în tot timpul şi între toate împre
giurările întru ajutor tuturor, cu cuvôntul 
cu sfatul şi cu fapta, precum şi la pove
ţele învăţătorilor noştri; Antoniu Minişan 
şi Atanasiu Lipovan, nu altcum a vrednicu
lui nostru preşedinte Dr. Nestor Oprean, şi 
a harnicului şi iubitului noatra vice-preşe-
dinte Traian Stoicanescu, am căutat a o 
împodobi cu cele de lipsă. 
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sevtrşiC prin părintele nostru Ioan PopoviA 
actul sfinţirel praporelul dăruit de noi eco
nomii, la care ca naş a fost preşedintele 
Dr. Nestor Oprean, precum şi praporele 
şcolarilor făcut sub conducerea Invocatoru
lui: Antoniu Minişan, Ia care ca naşe a 
fost Doamna leliţa Stoicanescu, — fiind de 
faţă la acest act solemn întreg poporul şi 
mulţime de străini din loc. 

După îndeplinirea actului sfinţirel, pă
rintele a provocat pe naşi a preda ambele 
prapore destinaţiunel, cari apoi în cuvinte 
frumoase le şi predau bisericel. 

După aceste părintele nostru prin o 
cuvântare însufleţitoare ce a mişcat pe toţi 

Cel diutâiu regiment, care a Intrat tn 
ţara duşmanului a fost al cincilea de linie 
Era regiment moldovenesc. După el au trecut 
dorobanţii şi călăraşii din Moldova-de sus : 
botoşănenil, dorohoienil, cei din Neamţu şi 
din Suceava, din Bacău, din Roman, din 
Iaşi şi din Vaslui. 

Ieşenii şi Văsluenil au ţinut pazăj cetăţii 
Nieopolei, ear ceialalţi dorobanţi şi oşteni 
de linie s'au risipit prin văile Bulgariei 
până la Plevna, şi ai-au cerut din nou ajutor 
In sporire de oşti. 

Atunci oştirile din Moldova-de-sus au 
înaintat până sub Plevna, ear ln locul lor 
a trecut de peste Dunăre altă parte din 
armata noastră : dorobănţimea dinMoldova-
de-jos, cu călăreţii el. Au trecut anume 
cei din Fălciu şi din Tutova, Gălăţenil şi 
Tecucenil, şi dorobanţii Rtmniceni jşi Bră-
ilenil. 

Pe lângă dorooanţi au trecut şi regi
mente de linie şi tunuri. 

La Plevna lucrurile se încurcaseră 
tot mai mult şi Ruşii ne cerură a treia oră 
ajutorul. Atunci au trecut peste Dunăre şi 
dorobanţii din Muntenia-mare cu călăreţii 
lor: Teleormănenii, Vlăşcenil, Bucureştenii 
şi Ilfovenil, cei delà Prahova şi din Dîm
boviţa, din Ialomiţa şi din Buzôu. 

Rlndul întâiu de oştire a Moldovenilor 

până la lacrimi, arată că Biserica este 
aceea mamă bună, pe care Dumnezeu a 
Irzestrat-o cu nepreţuite daruri, prin cari să 
se poată conduce In mod neîndoios pa cre
dincioşi la bunăstare şi fericire vremelnică, 
— atunci cridinsioşii ascultă de aceasta 
mamă bană când şi în vieaţa şi faptele lor 
trăiesc după învăţăturile si poruncile el 
cele dnmnezeeştl. Şi dacă Dumnezeu a 
voit, ca In trecut să avem un scut atât do 
puternic în biserica mama, atunci cu atâi 
mal vôrtos ne va povăţni pe ealaa cea bună 
astăzi, când biserica no&stră dispui.:; de 
mijloace mult mal însemnate, decât în
trecut. Espune mal departe bravul no
stru părinte, că ln trecut moşii şi strë-
moşiî noştri şi în timpurile cele mai 
grele înşi-şl au frânt pânea şi au dispus-o 
pe altarul Dlul ; dar nu numai întrecut, — 
zice părintele, — ci şi astăzi so afla oa
meni cu tragere de inimă către cele sfinte 
şi bune, cari însufleţiţi de căuşele biseri
cel noastre, dăruesc pe altarul el. — Aci 
apoi ceteşte cu numele pe fieşte-r are dărui-
tor, care a jertfit până aauma pentru noua 
noastră Biserică, şi sumele dăruite se urc i 
la 7656 coroane 8 fileri. Aminteşte apoi, cá 
afară de singuratici credincioşi, cari au adus 
darurile acestea femeile n o a s t e au fost c?la 
dintâiu, cari au căutat a infrumseţa c^sa 
Iui Dumnezeu cu un prepore frumos în 
preţ de 40D coroane; ear alăturea eu. fe
meile noi bărbaţii am căutat a împodobi 
biserica noastră la îndemnul şi Ia stăruin
ţele neobosite ale părintelui nostru şi a în-
vgţătorului nostru Atanasiu Lipovan şi a 
dlui ospëtar Virgil Nicolici, cari au obosit 
mult întru colectarea banilor trebuincios! 
pentru un prapore frumos, ce s c" sat 
650 coroane. Tinerii şcolari, Iuâo.d ex*apîu 
delà bëtrâni, nu voira nici ei să r e sSuă 
îndërët întru îmfrumseţarea casei Domnului, 
cidăruiră şi ei un prapore frumos în preţ 
de 96 coroane ; asemenea şi mâeîtri! m bal
dachin tn preţ de 500 coroane. 

părintelui, întreaga biserică епірзс tu pu
ternice strigăte de , să trăiască". 

Preotul nostru apoi ne îndeamnă pe toţi 
de-a jertfi pentru înfrumaeţarea bisericii, ca 
aşa să poată numëra şi pomeni numele 
tuturor acelora mulţi şi bani creştini, cari 
până aci n'au jertfit, între binefăcotoril şi 
aducëtorii de daruri sfintei bisericai ace
steia. 

Eată uade sunt condticëtori buni, 
poporul înaintează! în cele bune şi fru
moase. Rugăm pe Atotputernicul să-'i 
ţină mulţi ani ln mijlocul nostru, ca să 
mergem înainte tot cu mai mult succes 
pe această cale, ear jertfele aduse pe alta-

din ţara de sus a trecut pe podul Ruşilor 
delà Turnu-Miguvele. Aşa a foa!i înalate de 
Prorocul Ilie. 

Rtndul al doilea, ai Moldovenilor din 
ţara de jos a trecut tot pe H Nicopole 
cu vapoarele, după Prorocul Ilie la vr'o 
sëptëmâna. 

Ear al trdilea rlnd, al dorobănţimil 
din Muntenia-mare, cu călăreţi! ei şi eu ro-
ţTOitt, ^гіхесш рэ pootii 'nostru, făcat la 
Corabia. Asta s'a îatémplatla o luaä, după 
trecerea eelei-lalte oştiri, cam la o geptemâoă 
după Sfânta Măria mare. 

A patra parte din oştire a rëmas ln 
ţară de-alungal Dunării. Aceasta era doro
bănţimea şi călăraşii Oltenilor. 

Rësboiul se petrecea în Balgïrin cb.-
alungul Olteniei, ear Tarei! puteau bine si 
iute să treacă în ţara la noi. De, aceea 
Oltenii au remas să şi păzească ţara. 

In rôsboiu au fost trimiser mai lutâiu 
oştirile cele mai îndepărtata de câmpul 
luptei, Moldovenii delà Botoşani, apoi rînd 
pe rînd tot cele mai de aproape. 

Dar nici OitenÜ n'au stat tot în ţ ^ S . 
Regimentele au Intrat într'un foc eurrflit 
al Turcilor şi erau strivite şi obosite, se 
întorceau în ţară luând locul Oltenilor, ear 
Oltenii plecau în locul lor. Aşa că la urmă 
toată dorobănţimea Oltenilor trecu dincolo 
de rlu, aruncându se în foc, proaspetă şi 



e 19 lan. n. (6 Dec. V.; 1901 Nr. 2 

ral Domnului gft le reeplătească Dumnezeu 
Însutit şi Înmiit tuturor dăruitorilor. 

Sân Miclăuşul-Mare, la 31 Dec. 1900. 
Nicolae PesScan, membru tn comitet; 

Dimitrie Bobârnac, epitrop primar; Nistor 
Crişan, membru tn comitet ; Nicolae Dogariu, 
membru. Petru Jian, cassar cultual. 

Cum ar trebui aleasa şi redusă 
materia de înviţăment pentru-ca 
şcoala poporală să-'şî ajungă 

scopul seu. 
(Disertaţii!» cetită şi aprobata tn adunarea învoţa-

tarllor din despărţemontul Orariţel, ţinută In 80 
Noemrrie 190J). 

(Continuare.) 

Eu aş gândi că cu mult mal practic 
lucru este să nu ne perdem vremea cu tnvö 
tarea per longum et latum a istoriei biblice, 
a istoriei bisericeşti şi a catichisulul. ci dacă 
e vorba, ca să română ceva de somenţăîn 
sufletul copilului, ad<că să aibă copilul ideie 
de Sfânta Scripturft şi să-'şl cunoască bise
rica şi religiunea sa, după mintea noastră să 
alegem şi să reducem materia din istoria 
biblică şi istoria bisericească la cel mult 20 
pagini, ear' catichisul să-'l eliminăm din 
şcoala elementară. Să explicăm insă cu 
cuvinte proprii şi bine alese: rugăciunile 
poruncile, credeul, tainele, faptele Indurării, 
posturile şi sărbătorile de peste an, ear' 
pentru cultivarea fricel de Dumnezeu şi a 
iubirii deaproapelul să istorisim şi să cetim 
cu copiii istorisiri şi caractere morale sco
ţând tn relief tnvoţăturile morale, şiobiclnu 
ind pe copil la aplicarea acelora şi tn praxă. 
Pe această cale, fiind materialul din reli 
giune destul de redus, ne va române şi 
timp destul pentru a ne ocupa de cultivarea 
simţemintelor religioase-morale. In modul 
acesta şi pe lângă cercetarea bisericii şi 
cultivarea cântării bisericeşti, am pui mal 

curônd basa caracterului moral tn copil. 
In rtndui al H-lea ar urma cel mai 

principal studiu, adecă: Limba maternă cu 
tnveţămenUl intuitiv, cetirea, scrierea şi 
gramatica. 

Invoţămontul intuitiv, sau altcum exer
ciţiile verbale şi memoriale, se percurge 
tn cel dintâiu 2 ani de şcoală. Acest Înv6 
ţămont ar fl să fie basa şi fundamentul la 
toate obiectele de tnvoţămont. Are scopul 
de a clarifica ideile defectuoase, a corege 
cuvintele netrebnice, a procura idei noul, a 
ageri sensurile, a desvolta Judecata şi a 
cultiva sîmţemintele, voia, inima şi caracte
rul omului. Mal sublim scop nici că se poate. 
Să ne ui'ăm la materia de tnvoţămont pre
scrisă din acest obioct, şi ne vom spSria. 

întreagă, când celelalte oştiri erau frânte 
de oboseală. 

Pe arunci regimentele de dorobanţi 
si de călăraşi erau mai puţine decât astă-zî. 
Fie-care Ju<Ieţ da câte un batalion de do
robanţi şi câte un stol de călăraşi. 

Unele regimente au Intrat mai mult 
tn foc. a l t e l e mai puţin: unele au făcut 
vitej'l mai lăudate, altele mai puţin lăudate. 
Aceasta e numai o săritură a Întâmplării. 

Unele n'au avut prilej să le facă, al 
tele n'au avut noroc. 

Toţi oştenii noştri s'au purtat vitejeşte 
Toţi au răbdat neajunsurile pricinuite de 
viaţa din tabără, cu aceeaşi vrednicie. In 
focul gloanţelor duşmane, tn bălţile şanţurilor 
de adăpost, noaptea pe tntunerec ca 'n mor
mont stânl străjer! prin pustietatea văilor, 
In spital răniţi, fără mâncare şi fără foc pe 
vreme de viscol — pretutindenel flăcăii noş 
tri au avut aceeaşi inimă, ca şi în Bilele 
liniştite Zice Peneş Curcanul: 

Ne svtrcolim în sânge, 
Nici unul Insă, dragi copil, 
Niel unul nu ве plânge. 

(У& urmaj. 

Eată-o pe scurt: .Primirea şcolarilor. Re
gale disciplinare. Nume de botez şi de fa
milie. Numele zilelor* Descrierea scoale! în 
general şi a obiectelor din ea tn special. 
Persoane de şcoală. Descrierea casei părin
teşti tn toate părţile acestea, curtea, familia. 
Descrierea corpului omenesc tn detail. Mân
cări şi beuturî. Instrumente de mâncat şi 
de beut. Haine. Descrierea animalelor de 
casă, tn general şi tn special. Geografia şi 
desemnarea comunei, primarul, antistia co
munală, edificii publice, ocupaţiunile oame
nilor. Unelte de lucrat, materii. Descrierea 
gradinei tn general, ear* în special un pom, 
o floare, o tufă, o legumă. Descrierea câm
pului, unelte economice, descrierea cerea
lelor. Munte, şes, isvor, pariu, lac, mare, 
pădure, arbori, animale selbatice. Peşti, în 
general şi unul în special. Amflbil în gene
ral şi tn special. Insecte şi vermi!. Pămen-
tul. Minerale. Aerul. Ceriul, soarele, Iun», 
stea, cometă, fenomene atmosferice. Regiu
nile lumii. Timpul, ziua, söptömana, luna, 
anotimpurile şi orologiul. 

Poftim, materie pentru micuţii de 6—7 
anît Şi această materie e tipărită tn cartea 
dlul Borgovan, pe vre-o 200 pagini. C»re 
tnvoţător în Europa va preda acest material 
cu résultat, zic eu, e un uriaş Apoi pentru 
Dumnezeu, dacă geografia, istoria naturală 
si flsică se propun, tn clasele următoare, de 
ce mal spargem capul şi omortm sufletul 
bietului copil, ba negligăm cetirea, scrierea 
şi socoata, cu lucruri, cari mal târziu, când, 
copii! trupeşte sunt mal desvoltaţl, earăşl 
le Învaţă. Au nu se putea alege un mate
rial mal simplu, mal uşor şi mal acomodat 
minţii copilăreşti? Eu socotesc, că e destul 
pentru stomacul unul copil din anul I şi II., 
dacă prin câteva convorbiri frumoase, de 
scriem—dar' numai tn general— şcoala, casa 
părintească, grădina, câmpul şi pădurea; 
tuşirăm fără descrieri detailate obiectele din 
«coală şi casa părintească, câteva animale 
plante şi minerale. Compunem ziceri simple 
da dună coloarea. însuşirea, materia ei. ac
tivitatea obiectelor tnvSţate. II obiclnuim a 
vorbi frumos şi corect; cele vorbite să le 
ştie scrie bine. Prescriem regulele higie-
nice şi le arotăm folosul şi paguba ce ni-le 
pot aduce lucrurile, despre care am vorbit, 
tl facem să înţeleagă şi referinţele etice, tn 
care ne aflăm noi faţă de celelalte corpuri 
naturale şi—am făcut prea destul. 

(Va urma.) 

P A R T E A E C O N O M I C A 

Cultura sfeclei.*) 
De 

Dr. N. O. Popovid-Lupa. 
însuşirile şi varietăţile sfeelei. 

4. Gunoirea şi îngrăşarea. Sfecla este 
una din plantele cele mai pretenţioase adică 
ea cere un pămont bogat în substanţe 
nutritoare pentru plante; aceste sub
stanţe trebue a se găsi nu numai In 
eantitate îndestulitoare, dar şi în aşa 
stare, încât rădecinele sä le poată 
lua cu înlesnire. 

(Dacă se recoltează la hectar 
30.000 kgr. rădecini şi 7 000 kgr. foi, 
se răpesc pămontului In mijlocie: 

apă peste 30.000 kgr. 
azot 69 , 
potasă 142 . 
acid fosforie . . . . 82 . 
calce 84 . ) 
Pentru a ţine pămontul tn pu

terea lui şi a'l face să dea sfecle bune, 
trebue să-1 îngrăşăm bine şi cu îngri
jire. 

Gunoirea şi îngrăşarea are mare 
înrîurire asupra cantităţii recoltei, 

*) Vezi şl numeri trouţl. 

a conţinutului tn zahăr şi a calităţii 
sfeclei. 

a) întrebuinţarea gunoiului. 
Am spus mai sus, că sfecla se sea
mănă de obşte tn pămont gunoit pentru 
cultura premergetoare. Aceasta pro
vine de acolo, ca altă-dată s'a băgat 
de seamă, că tn pâmônt de cu
rônd gunoit sfecla dă recoltă mare, 
dar calitatea e slabă. Aceasta însă nu 
vrea să zică, că sfecla nu se poate 
pune de loc şi nici-odată tn gunoire 
proaspetă; din potrivă, dacă se păzesc 
anumite régule, gunoirea sfeclei dă 
resultate foarte bune. 

Aceste régule sunt următoarele : 
1) gunoiul să fie bine putrezit. 
2) Să se care şi îngroape uşor 

şi cât de timpuriu, odată cu întoar
cerea miriştei, prin urmare toamna. 
Gunoiul pus de primăvara e vătemător, 
căci dacă dă o căldură, nu putrzeşte 
şi atunci pâmôntul rëmône afônat, 
ear sfecla sufere de secetă; dacă 
din potrivă plouă destul, atunci foile 
cresc prea mult, sfecla nu se îmbo
găţeşte tn zahăr, adecă dă recoltă mare, 
dar de proastă calitate. 

Gunoiul păios îngreunează lucră
rile, înlesneşte tncuibarea insectelor 
şi face ca sfecla să crească tn furcu
liţă. 

Cu toate acestea pe pămentnrije 
grele se poate pune şi gunoiu mai 
păios, care le mai afonează. 

3) Pe pâmôntul gunoit să se lase 
sfeclele mai dese, căci atunci foile 
român mai mici, planta creşte mai 
tncet şi se coace mai târziu, prin ur-
oraro *ro timp ea ce înbogâţeaseă 
tn zahăr, 

Cu privire la felul gunoiului, cel 
de vacă şi de bou este cel mai bun;se 
poate amesteca şi cu ceva gunoiu de 
cal. 

Gunoiul de oaie este cu totul vă
temător. 

Cantitatea de pus la hectar nu 
se poate prescrie, ci trebue încercată 
în mai multe locuri. In alte părţi se 
pot pune până la 45.000 kil. (vre'o 
60 care bune) la hectar, fără vătemare; 
cred, că la noi se pot pune până la 
60.000 k. 

De ociceiu pentru pământurile 
bune o asemenea gunoire este îndes
tulătoare pentru a urca cu mult re
colta şi a da înapoi pămontului sub-
stanţele'i luate de sfecle. Când Insă 
pâmôntul se gunoeşte pentru planta 
premergetoare şi e din fire destul de 
slab sau e slăbit prin cultura neîn
treruptă, atunci pentru sfeclă dăm pă-
meatului : 

b) îngrăşăminte artificiale, 
dintre cari cele mai însemnate sunt: 

1) Suprafosfatul, care se fabrică 
din oase măcinate, tratate tn anumit 
chip. Acest îngrşămont se dă pentru 
acidul fosforie. 

2) Salpetrul de Chili, o sare ase-
menătoare cu salitra (salitra se gă
seşte tn pămont tn America (Chili) şi 
se dă pentru acidul azotic. 

3) Sărurile de potasiu, din cari 
cele mai multe şi mai însemnate se 
găsec tn pămont (în ocnă), ca şi 
sarea de bucătărie. 

4) Varul. 
Nenumërate încercări făcute tn ţă

rile, unde cultura sfeclei e mal rös-
pânditâ, au arătat, că tngrăşămintele 
urcă nu numai recolta, dar şi calita
tea el, dacă se întrebuinţează cu 
chibzuinţă. 

Tot prin experienţe s'a dovedit : 
1) Că acidul fosforie din fosfate 

grăbeşte coacerea sfeclei, adică gră-
mădirea zahărului şi împuţinarea ma
teriilor nezaharoase şi 

2) Că salpetrul de Chili măreşte 
cantitatea, dar întârzie coacerea, sfe
clele rëmânônd verzi până toamna 
târziu. 

Suprafosfatul se împrăştie mal 
bine primăvara înainte de grapă, ca 
astfel să se îngroape şi amestece bine 
cu pămontul. 

Cantitatea de pus la hectar atôrnâ 
de sărăcia pămontului tn acid fosfo
rie şi de conţinutul suprafosfatulul 
tn aceasta substanţă. 

Suprafosfatele, cari se vtnd tn 
comeroiu, nu au toate aceeaşi canti
tate de acid fosforie tn ele . Cele mal 
bune pentru sfeclă sunt: suprafosfa
tul din cărbune de oase cu 12—17°/o 
acid fosforie solubil In apă şi supra
fosfatul din Guano cu 16—20%. 

Când se cumperă suprafosfat, 
vinzôtorul garantează, cât acid fosfo
rie se găseşte tn el. Deci e de ajuns 
să ştim, câte chilograme de acid fos
forie solubil trebue să punem la hec
tar. In alte tör! se împrăştie atâta 
euprafoetstt, încât şu vina Ia hectar 
40—80. kil. acid fosforie, tn mijlocie 
60 kil. Dacă de pildă trebue să se 
pună 60 k. la hectar şi avem supra
fosfat cu 15%, atunci tmprăştiem 
400 k. la hectar. 

In unele părţi se obiclnueşte a 
se da numai jumëtate din cantitatea 
de suprafosfat, ear pentru ceealaltă 
jumëtate se împrăştie la hectar 400 
kilograme făină de sgură (făina iu! 
Thomas), care rëmâne delà fabricarea 
ferului. Cu aceasta se face o eco
nomie şi rëmâne mal mult acid fos
forie tn pămont pentru culturile ur
mătoare. 

Salpetrul de Chili cuprinde 15 Va 
— 1 6 % azot şi se împrăştie tn can
titate de 130—400, In mijlocie 200 
kilograme la hectar, tot ca şi supra
fosfatul. 

Spre a înalătura înrîurirea lui 
vătemătoare asupra calităţii sfeclei, 
e bine a-'l împrăştia toamna sau pri
măvara, odată cu suprafosfatul, nici 
odată mal târziu, de ex. pe deasupra 
sfeclelor deja crescute. Apoi fiindcă 
suprafosfatul grăbeşte coacerea, este 
folositor a pune şi acest tngrâşămont, 
chiar dacă prin el tnsuşl nu sporeşte 
recolta. In fine trebue să alegem o 
varietate bogată tn zahăr şi s'o së-
mënâm tn rtniurl mal dese. 

îngrăşarea cu salpetru nu dă re
sultate mulţumitoare, dacă tn pămont 
nu se află acid fosforie, potasă şi var 
de prisos. 

(Va urma). 



împăcarea tinerimei române dia 
Oradoa-Mare. 

Tinerimea română din Oradea-Mare 
aduce la cunoştinţa onoratului public ro
mânesc că neînţelegerile ivite în sinul 
el cu ziua de azi au încetat, dând loc 
din nou buneî-înţelegerî frăţeşti. Pen
tru ofensele nebasate , publicate în 
numerui 2 3 8 al „Tribunei Poporului* 
la adresa majorităţii, majoritatea a 
cerut şi primit satisfacţie cavale 
rească. 

După-ce minor i ta tea s'a alătu
rat la major i ta tea t i n e r i m e i — con 
certul minorităţii anunţat pe ziua de 
24 Ianuarie n. se revoacă , concertul 
anunţat pe 22 Ianuarie va représenta 
prin urmare concertul tinerimii întregi. 

Biletele rescumpërate pentru con
certul delà 24 ianuarie au valoare şi 
pentru concertul delà 2 2 , listele tri
mise sunt a se retrimite la respectivii 
casieri, ear' sumele intrate se тог 
evita d'odată cu darea de seamă despre 
concertul tinerimei. 

minorităţii : Alexandru 
Mangra, Eugen Peier, 

In numele 
Muntean, Demetriu 
Aurel Crişan. 

In numele majorităţii : Pavel Obădean, 
Petre Cismaş, Cornel Antal, Cornel Papp. 

Oradea-Mare, la 1/14 Ianuarie 1901. 

Cu ріасѳгѳ luăm act de această împă
care, şi felicităm tinerimea pentru serioasa 
şi demna sa hotărîre. La muncă, cu puteri 
unite 1 

Noutăţi 
Arad, 18 Ianuarie n. 1901. 

Serbâtori le Iá Oraflea-Жаге. 
bătorile Crăciunului şi Anului-Nou s'au 
făcut în Oradea-Mare cu mare pompă. 
Ir ea Cuvioşia Sa părintele Vicar epi-
scopesc Vasilie Mangra a pontificat la 
serviciul divin ţinut în catedrala română 
ortodoxă, rostind predici înălţătoare. S'a 
dovedit încă odată elocinţa şi inima cu
rată, pe cari P. C. Sa le pune în ser
viciul bisericei şi pentru a atrage po
porul la biserica sa. 

Ziua de Anul nou a fost o îndo
ită serbare pentru Orăăani, fiind tot
odată şi ziua onomastică a P. O. Sale pă
rintelui Vicar episcopesc Vasilie Mangra. 
După terminarea serviciului divin, s'au 
presentat la P. C. Sa membrii parochiei 
locale şi membrii consistorului, sub con
ducerea d-lui protopop T. Păcală, pen
tru a-i face urări de fericire şi pentru 
a-i da o dovadă de iubirea şi devota
mentul] cu care distinsul lor superior este 
încungiurat. Inteligenţa română din O-
radea-Mare, fără deosebire de confesiune, 
s'a presentat să felicite pe P. C. Sa ; 
apoi inspectorul regesc din loc, şi mai 
mulţi onoraţiorl. Din partea amicilor şi 
devotaţilor sei a primit P. C. Sa de a-
semenea o mulţime de felicitări şi urări 
de bine. 

* 
P e n t r u casa naţ iona lă din 

Arad. Ca rescumpörärl ale felicitări
lor de Anul-nou în favorul „Casei 
naţionale din Arad" au mal contri
buit domnii : Рюооріи Givulescu, preot 
In CurticI cor. 2 ; Gavril Selagian. 
preot cor. 2 ; Vasilie Adamoviciu din 
Sân-Miclăuşul-mic cor. 1 60 fii., căror 
li-se aduce mulţămită publică. G. 
Adam, casier. 

\ 
Pentru şcolarii sërael din Arad. Pe 

lista pentru ajutorarea şcolarilor söracl din 
loc cu vestminte au contribuit: P . 8. 8. Dom 
nul episcop Iosif Goldiş cu 25 cor. ; dl Dr. 
Nicolae Oncu, 20 por. ; dl Iulm Herbai, SO 
cor. ; dl Ioan Beleş 5 cor. ; dl Ioan Nemet 
3 cor.,—domnii Romul Giorogariu, Dr. Virg. 

Bogdan, Trăian Văţianu, A. Caracioni, Nie. 
Maren, Dr. 8- Ispramie, Dr. Stefan C. Pop, 
Rozvan, P. Truţa, George Purcariu, N. N., 
flecare câta cu 2 coroane ; doamna Maria 
Purcariu şi domnii : I. Petroviciu, T. Ceontea, 
Dr. T. Botiş, Dr. G, Proca şi Em. Tiriteanu 
câte cu 1 coroană ; Petru Dan, 60 fll., Nie. 
Marcu, 50 fii., şi N. N. 20 fll. 

Afară de listă a contribuit spre nu 
mitul scop doamna vöd. Maria Obercnez cu 
50 cor. 63 fll. Tuturor dăruitorilor li-se a-
duce şi pe această cale călduroasă multă 
mită. Arad, 3/16 Ian. 1901. — Epitropia pa-
roch, din Arad : Gontt. Don, prim epitrop 
bisericesc. 

Sântana înaintea tribunalului. Erl, 17 
1. c , a fost a 7-a şi ultima zi de pertractare 
a Şvabilor din Sântana înaintea tribunalu
lui regesc din Arad, acusaţî pentru tulbură
rile de-acum doi ani la alegerea de jude 
comunal. Pertractarea s'a încheiat la ora 
1 şi jum. după ameazl, după ce adecă atât 
procurorul, cât şi aporătorul 'şi-au rostit vor
birii asupra acusaţilor. A rëmas însă, ca 
sentinţa să se publice din partea tribunalu-
агі, înainte de ameazî. 

* 

Crisă ministerială în Bulgaria. Cu 
data de 16 c. n. se telegraf oază din 
Sofia, că ministrul de externe bulgar 
Toncev 'şl a dat dimisia. Se svoneşte, că se 
vor retrage încă şi alţi membri din cabine
tul nu de mult constituit. 

• 
Ioan Zalka, episcopul catolic din Raab I 

(Győ>), a su r i t Mercuri, 15 1. c , în verstă | 
de 80 ani. 

Un .patriot*. Dascălnl român Tolván 
istvà'i din Peşteş se vede că ţine să intre 
în ceata .patrioţilor'. A trimis adică 6 co
roane pentru monumentul lui Vörösmarty, 
scriind eă a ţinut „să aprindă şi el un opaiţ 
(sterţ) memoriei marelui poet" 

* 
Notar hoţ. Notarul eercaal Küzdényi 

Aladár din comuna Kricsfalva (comitatul 
Maramureş) a furat din cassa comunei mari 
sume de bani şi alte lucruri de valoare. A 
fost suspendat numai decât şi cercetarea 
s'a poanir. 

* 
O serbare naţională germană. Zilele 

acestea regatul Prusiei îşi serbează cu mare 
pompă iubileul de 200 ani delà înfiinţarea | 
sa Vor fl reprezentate la serbare şi alte 
state streine, Intre cari monarchia noastră 
va fl représentais prin archiducele moşte
nitor ie tron Francise Ferdinand, care a şi 
sosit deja în Berlin, întimpinat fiind de în
suşi împëratul Wilhelm şi de multă lume 
aleasă, 

* », 
*• 

Concert în Reşiţa-montană. N i se 
scriu următoarele / Reuniunea română de 
cântat! şi musică din Reşiţa-montană a 
arangiat Marţi, a doaa zi de Crăciun, la 8 
Ianuarie n. Ia localităţile Casinel române o 
prodacţiane teatrală тнзіеаіа. — Avônd fe 
ricirea de-a puté lua parte Ia această pe
trecere, am rSmas surprinşi de succesul ob
ţinut de membrii acestei reuniuni, al cărei 
conducător este harnicul învoţător din lec, 
dl Iosif Velcean. S'a jucat întâiu piesa 
.Pictorul fără voie", comedie într'an act 
de Anton Pop, care a delectat foarte mult 
publicul présent. A uxmatapol Concertul şi 
sau cântat „M'am suit la munte*, „Stăncuţa 
.Resunet delà Crişana", .Foae verde", „Fii 
al României*, cari au stors aplausela ne-
ftrşite ale uubliculul, astfel, că numai fală 
i a putut face bravului conducëtor, d-lul 
Iosif Velcean. D sale-I revine Întreg meritul 
d e a fl putut aduna tinerimea şi a forma 
un cor vocal, care astăzi a devenit renu
mit prin însuşi iniţiatorul seu. — Tot acest 
cor înalţă inimile credincioşilor în sfânta 
biserică cu cântări sfinte şi armonioase, ear 
conducătorul se poate mândri că a dat co
munei o podoabă atât de frumoasă, şi că 
tot poporul îl priveşte cu drag şi cu recu
noştinţă pentru ostenelile sale. — Cu ase
menea înveţător! naţia noastră m poate cu 
drept cuvent mândri. Exemplul e vrednic 
de imitat. Cei cu dor de muncă, înainte ! 
— Un oaspe. 

1 Pent rn concertai delà Oradea-mare. 
Ni-se trimite următorul Avis: Toţi acel 
domni, cari din eroare nu au primit Invi
tare la concertul tinerime! române din 
Oradea Mare, ce se va arangia în 22 Ianuarie 
n., sunt rngaţl prin aceasta a se considera 
de Invitaţi. —- Oomitetui arangiator. 

Un tonei nou în Roma Pe sub mun
tele Quirinal din Roma s'a tăiat de cnrênd 
un tunel, pentru înlesnirea comunicaţiunil, 
care are lungimea de 340 metri şi costă 1 
milion şi 700 000 lire. 

Muzeul lui Yirchow a ars . Se anunţă 
din Berlin, că in institutul de patologie de-
acolo, Mercuri înainte de n raz î a isbucnit 
un foc mare, care s'a lăţit aşa de repede, 
că n'a putut fl scăpat nici muzeul vestitu
lui doctor Virchow. Cea mal mare parte a 
eolecţiunil din institut, între care o mulţime 
de obiecte foarte preţioase, — s'au prefă 
eut în cenuşă. Paguba e mare. 

A v i s ! Ediţia I a Gramaticei Ro 
mâne pentru şcoalele primare partea 
I., de d-nul profesor I. Petranu, flinc 
epuisată, exemplare dintr'însa nu se 
mal pot căpeta. 

va 
Ediţia 

luni. 
nouă va apare peste câte 

Producţiunl şi petreceri. Tinerimea 
din Ciclova-montană arangează Sâmbătă in 
ziua Botezului (6/19 Ianuarie a. c.) concert 
împreunat cu teatru în localităţile d-lul Va-
luţian din Sasca-montană, cu program va
riat, începutul la 7 V« oare seara. 

— Primim invitare Ia concertul îm 
preunat cu joc, ce-'l va arangia tinerimea 
română din Ghecia-română în 6/19 Ianuarie 
1901 ("întâia zi de Botez) tn sala ospë tăriei 
dlul Mixich Jankostevin, sub conducerea 
dlul înveţător Ioan Raţiu. începutul la 7 Vi 
oare seara. In pausă se vor juca jocurile 
naţionale .Bătuta* şi .Căluşerul". Pro 
gram ales şi variat. 

O tntimpinare. Ni-se scrin urraătoa 
re le : La cele din Nr. 242 a. c. al .Tribu 
neï Poporului* sub .Din Budapesta" numai 
acestea notific: Nici eu, nici altul, ori alţi 
pentru scopul, ca să fim membri la .Eerye 
temikör" n'am dat nici când nici un filer 
Din contră, la .Petru Maior* în tot anul 
am fost înscris ca membru ordinar. Aceasta 
uşor se poate dovedi cu cuitanţele primite 
delà societatea ^.Petru Maior*. Provoc deci 
pe reapectivul domnţ corespondent, ca în 
trebile mele private Bă nu se amestece şi 
de astfel de glume rele să më cruţe. Bu 
dapesta, în 16 Ian. n. 1901 Ioan Alexa, 
etűd. jur. în anul Ш. 

• 

Ioan Botezătorul, tragedie in 5 acte 
şl un preludiu, de Hermann Sudermann, 
traducere de R Chendi şi C. Sandu. Oră 
ştie 1901. Preţul 2 coroane. 8e găseşte de 
vtnzare la Administraţia ziarului nostru. 

Atragem deosebita luare aminte a iu
bitorilor de literatură asupra acestei clasice 
opere, asupra căreia vom reveni. 

Atragem atenţiunea cetitorilor noştri 
asupra inseratului D-lor Gzigelbrier şi Berta 
de ne pagina a 4-a ca una din cele mal 
solide firme creştine din Arad, care 'şl ţine 
de datorinţă a-şl servi publicul cât se poate 
de prompt şi cu preţuri convenabile. 

Concert şi teatru î n Comlăuş. In 
7/20 Ianuarie se va arangea In Com
lăuş (Ó-Szt.-Anna) concert şi teatru îm
preunat cu joc, anunţat şi de noi In 
Nr. 240 an. tr. Comitetul arangiator 
roagă pe cel cari doresc să ia parte 
la această producţiune şi n'au primit 
invitări speciale, — să binevoiască a 
se considera Invitaţi pe calea aceasta. 

Poşta administraţiei. 
Dlul Dumitru Leach în Korod. Mal da

toraţi cu 2 coroane pe gem. II din 1900. 
Dlul Hie Spunei tn Slatina-Mureşană. Cu 

4 coroane v'am achitat abonamentul DO se
mestrul II din 1899 şi pe semestrul 1.1900. Ne 
mat datoraţi dar' cu 2 coroane pe sem. II. 
din 1900 şi cu reînoirea abonamentului pe 
1901. 

Dlul Ionică Venătu, Secusigiu : Acelaşi 
rőspuns. 

Dlul Ioan Оіагіы, Boiu-de-jos. Cu suma 
de 4 coroane v'aţî achitat abonamentul pe 
anul trecut 1900, ear* nu pe 1901. VS ru
găm dar' a ne mal trimite abonamentul şi 
pe 1901, 

Dlul Avram Rişcuţa, în Rişculiţa. Mal 
datoraţi cu o coroană pe anul trecut 1900. 

Dlul Dimitrie Galu, în Egreş. Mal da
toraţi cn 2 coroane pe al II sem. din anul 
trecut 1900 şi cu 2 coroane pe 1901 seme
strul I. 

Dlul Gavril Cionca în Egriş. Pe 
1900 sunteţi achitat, aşteptăm a no trimite 
şi pe anul 1901. 

Dlul llie Gimporescu, Abrud. Mal da
toraţi cu 2 coroane pe semeetrul al II din 
anul trecut 1900. 

Dlul Iulian Grozoniu, în Hauseşti. Mal 
datoraţi cu 2 coroane pe al Il-lea semestru 
din anul trecut 1900. 

Dlul A. Cristea, croitor, Orăştie. Pen
tru publicare, dacă sunt lucruri de interes 
public, nu costă nimic, ear' pentru chestii 
locale sau personale costă 5 coroane peste 
tot. 

Diu! Elia Grainicescu, înv. în Duleu. 
Cu aceste 2 coroane v'am achitat abona
mentul pe al Il-lea aem. 1900, cu care eraţi 
în restanţă. 

Dlul Ioan Gabuka, în Lupşa. Cu 4 
coroane primite v'am achitat abonamentul 
pe anul 1899, ne mal datoraţi încă cu 4 co
roane pe anul trecut 1900 şi cu reînoirea 
abonamentului pe 1901. 

Dlul Zaharia Dina, în Partos. Un ca
lendar diecesan costă 60 flleri plus 10 flleri 
pentru porto poştal ; ee procură la tipogra
fia dieceeană în Arad. 

Ultime ştiri. 
Prim-ministrnl Carp Ia Monarchul nostru. 

Viena, 17 Ianuarie. In reîntoar
cerea sa din' Berlin, prim-ministrul Ro
mâniei dl P. P. Carp s'a oprit aici, 
unde a fost primit în o lungă audienţă 
la Majestatea 8a Monarchul, care 'i-a 
conferit marea cruce a ordinului Leo
polden. 

Széli şi reforma parlamentară. 

Budapest», 17 Ianuarie. In şedinţa de 
azi a Dietei, la desbaterea asupra budge
tului internelor, prim-ministrul SzéTl a vor
bit şi despre reforma parlamentară. Vorbi
rea lui Széli, care „deocamdată* e în con
tra acestei reforme, a tăcut mult sânge reu 
între oposiţionall şi se poate résuma în 
următoarea declaraţie: „El sau urmaşnl 
sëu — a zis Széli, — dacă vremea va 
veni, vor satisface dorinţelor, cu precanţiu-
nea trebuitoare". 

Burii învingători. 
Johannesburg, 16 Ianuarie. Gene

ralul bur De Wett a trecut 
rîttl Val şi s'a unit cu trupele 
bure aflătoare in Capland. 

Londra, 17 Ianuarie. Ziarului , Daily 
Mail* i se raportează din Capstadt, că în 
16 1. c. Burii an năvălit în Aberdeen, dis 
tanţă de 40 milurl delà Graaffreinet spre 
sud. 

ECONOMIE. 

Reprivire economice de peste septemână. 

Cereale (bueate.) 

Preţul delà 9 Ianuarie n. 

din Arad, 

Grâul cel mai bun 
Cucurz . . . . 
Secară . . . . 
Orz . . . . 
Ovös 

cor. 7 .15-7 .44 
5 .25-5.50 
5 .10-5 .15 
5.50—5.60 
4 .70-4 .90 

din Budapesta 
Grâu in Aprilie 
Secară , 
Ovös , 
Cucuruz pe Main 

cor. 7.37—7.40 
. . 7 .15-7 .17 
. . 5.56—5.6C 

. 4 .84-4 .85 

Sditor. Aurel Popovici Barcianu. 
Red: respuns: Ioan Russu Şirianu. 
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Árverési hirdetményi kivonat. 
Ai aradi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 

hogy a .Victoria" takarék és hitelintézet végrehajtatónak Tanaszku Stéva 
és társai végrehajtást szenvedő elleni 1000 kor. tökekövetelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében az aradi kir. törvényszék területén levő Arad 
varosában fekvő a Gödőr-utcza 4. és Csntora-utcza 8. sz. a. fekvő, az 
aradi 1146, az aradi 1347 A f 1 sor és az aradi 1511 sz. tlkvben A f 
2. for a. ingatlanokra 2160 kor , 4200 kor. és 2100 koronában ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlan az 1901. év i f ebruár hó 11-ik napján d. u. 8 órakor az igazság
ügyi palota 48. sz. árverési szobájában megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsàrànak 10°/ 0-àt 
készpénzben, vagy az 1881, LX. t.-cz. 42. § àban jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi n o v e m b e r hó 1-én 3333. sz. a. kelt 
igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes érték
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. § a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. 

Kelt Áradon, 1900. évi november hó 7. napján. 

Az aradi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság. 

544 1—1 Zubor, kir. tszéki biro. 

1049 szám. 

1900 tkvi 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A nagyhalra agyi kir. járásbíróság mint tlkvi hatóság közhírré 

teszi, hogy a „Victoria" tekerek és hitelintézet aradi czóg végrehajtató-
nak Irhás Militon nagyhalmágyi lakos végrehajtást szenvedő elleni 680 
kor. tőkekövetelés és járat, iránti végrehajtási ügyében az árverést el
rendelte, minek folytán tekintve hogy az elárvereztetni kért egéw ingat
l a n i g becsé'ték î az 1000 koronát m< g nem hnladja, a végrh. törvény 
156. § ánek d.) pontja alapján a nagyhalasányi kir. jará-biróság területé
ben fekvő és a Nagy-Halmàgy községi 32 * számú tlkvben A 1. 2. sor, 
214 hrsz alstt felvett ház é-í beltelekböl àl'ô egé^z ingatlanság 800 koro
nában megállapított kikiá tási árban az 1901. évi február hó 7-ik napján 
10 órakor a kir. jààsbiro-àg mint t.Skö y vi hatóság helyiségéb n meg
tartandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt fog eUăhs alá 
kerülni, ugy mint : 

1.) Ha a kikiáltási áron felül ígéret n»m tétetik, az elárvere
zendő ingatlan a kikiáltási áron alul k el fog adatni. 

2.) Ar»erelni kivánók tartoznak az ingatlan becsàrànak 10%-át 
vagyis 80 koronát készpénzben, vagy az 1881. november hő 1-én kelt 
3333. sz. igazságügyi miniezt. rend. 8. § àban kijelölt óvadékképes értékpapí
rokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. 60. t. cz. 170. §-a ér
telmében a bánatpénznek a birosàgnàl történt előleges elhelyezéséről 
kiállított elösmervényt àtszolgàltatni. 

3.) Vevő köteles a vételárt három egyeniő részletben és pedig 
az elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 15 nap alatt, a 
másodikat ugyanazon naptól számítandó 30 nap alatt, a harmadikat 
ugyanazon naptól számitandó 45 nap alatt, minden egyes vételári részlet 
után ez árverés napjától számítandó 6% kamatokkal együtt szabályszerű 
letéti kérvény kapcsában az 1881. deezember hó 6 án 39425 I. M. sz. a. 
kelt rendeletében előirt módon a buttyini kir. adóhivatalnál mint birói 
letéti pénztárnál befizetni. 

A bánatpénzt a bíróság az utolsó részletbe fogja beszámítani. Az 
árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt ezen kir. jbiróság 
mint tlkvi hitóság é* N«gy-Halmàgy. Kishalwágy, Czermura, Tisza, 
Bánesd községek elöljáróságainál megtekinthetők. 

N Halmágyon a kir. jbiróság tkvi hatósága, 1900. évi nov. hó 15-én. 

544 1—1 K, . . kir. járásbiró. 
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CALŢUNARILOB din ARAD, 
Straaa-Bisericei, Falától Міпогі(і1ог. 

Singura In felul sëu ţine în deposit numai fabricaţii 
proprii sau găteşte la comandă 

ghete pentru dame şi bărbaţi, 
cum şi papuci pentru băieţi şi fete, 

apoi ghete comode şi alte soiuri de încălţăminte. 

Toate acestea nu sunt lucruri de 
fabrică, dar' sunt mai i e f t i n e şi 

mai bune. 

Comande din afara se executa promt şi eu preţuri 
moderate. 

Trimitem şi Ia casa ghete de probă tn ori-ce timp 
dorit. 

Aparat elastic pentru călcâie, Invenţia lui Löderer, 
căpitan de honvezi ung. reg., aplicabil atât la ghete de 
dame, cat şi la ghete pentru bărbaţi, зѳ poate avé 

numai delà noi. 

Mare magazin de creme şi lakk-urî în diferite colorî 

Preţuri ieftine de necrezut! 
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Cel mai ißftin isvor de cumpărare în articli de fer. 

Czigelbrier Ş i Berta 
Arad, Andràssy-tér Nr. 3. 

Prăvălie cu negoţ şi unelte de fer 
pentru co mere iu şi industrie. 

Nuits erai telefonnia pentru oraş şi comitat 386. 
i 

Adresa telegrafică: Czigelbrier. 
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Recomandăm marele nostru magazin cu tot soiul 
de negoţ de fer, ferăriî la edificii şi mobile, ma-
şine de fert (sparherturî), cuptoare de fer şi unelte 

pentru toate ramurile industriei. 

In arangiamente de culinä articli economici, unelte pentru 
lucrarea viilor, cuţite de altoit. Pumpe contra perenos-

poreî. Patine asortiment bogat. 

Unicul représentant în Arad al fabrioeï de maşini 
economice Hof h e r r şi S o h r a u t z . 

Cu consemnare de preţuri curente şi cu prelimi
nare de spese servim gratuit 
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(omandele şi în provinţă se txecuta prompt. 
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,Tipografia Tribuna Poporului' Aurel Popovicm Вагсшш. 


